
การเคลื่อนไหวจัดค้านการเปิดดำเนินงานของโรงงานไทยแลนด์แทนทาล้มอินจัสตรี
จังหวดภูเก็ต

ในบทนี้จะกล่าวถึงเหตุการณ์ไนการเคลื่อนไหวคัดค้านการเปิดดำเนินงานของโรงงาน 
ไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จังหวัดภูเก็ต ที่เกิดขึ้นท้ังหมด โดยเริ่มตั้งแต่การเคลื่อนไหวในระยะ 
แรกของประชาชนเพื่อให้บริษัทฯและรัฐชี้แจงถึงกรณีปัญหาที่เกิดขึ้น การตอบสนองของรัฐต่อการ 
เคลื่อนไหวของประซาซน การชุมนุมเพื่อคัดค้านการเปิดดำเนินงานของโรงงานฯ การแก้ไขปัญหา 
ของรัฐ ตลอดจนความรุนแรงที่เกิดขึ้นในการชุมนุม ซึ่งทำให้การเปิดดำเนินงานของโรงงานฯต้องdé จิ จิ จิ
ถูกยกเลิกไปโดยปริยาย

4,1 การเคลื่อนไหวจัดค้านการเปีดดำเนินงานของโรงงานไทยแลนด์แทนพาล้มอินด์สตรี 
จังหวัดภูเก็ต

4.1.1 การก่อจัวของการจัดค้าน

การเคลื่อนไหวคัดค้านโรงงานถลุงแทนทาลัมในจังหวัดภูเก็ตได้เริ่มต้นขึ้นครั้งแรกในช่วงที่ 
บริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จำกัด กำลังจดทะเบียนจัดตั้งเป็นบริษัทเมื่อปี 2522 แล้วแต่ 
ไม่ประสบผลสำเร็จนัก1 จนกระทั้งปลายปี พ.ศ, 2528 การเคลื่อนไหวคัดค้านได้เริ่มต้นอีกครั้ง 
เมื่อกลุ่มผู้สนใจปัญหาภูเก็ตซึ่งประกอบไปด้วยกลุ่มคนจากหลายสาขาอาชีพเช่น แพทย์ พยาบาล 
ทนายความ นักการเมืองท้องถิ่น นักหนังสือพิมพ์ และสมาซิกสหภาพแรงงาน มีข้อลังลัย1ว่า เหตุใด 
จึงมืบุคคลในบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จังหวัดภูเก็ต ได้มอบเครื่องคอมพิวเตอร์จำนวน 
หนึ่งไปให้แก,วิทยาลัยครูภูเก็ตซึ่งตั้งอยู่ใกล้เคียงบริเวณโรงงาน จึงทำให้เกิดคำถามตามมาว่า 
โรงงานแทนทาลัมมืความเป็นมาในการก่อตั้ง มีกระบวนการผลิตและมีมาตรการป้องกันมลพิษ 
อย่างไร ทั้งนี้ในเบื้องต้นมีการตกลงกันว่า การเคลื่อนไหวของกลุ่มมีวัตถุประสงค์เพื่อทราบ 
ข้อเท็จจริงว่าโรงงานจะก่อให้เกิดปัญหามลพิษหรีอไม่อย่างไร โดยการยื่นข้อเรียกร้องให้รัฐชี้แจง

1“เบื้องหลังยุทธการเผา “แทนทาลัม”ใครคือมือท่ี 3,” มติซนลุดสัปดาห์6 (6 กรกฎาคม
2529): 6.
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ข้อเท็จจริงในเรื่องความปลอดภัยของโรงงานฯและหากพบว่าเป็นอันตรายจริงก็จะดำเนินการ 
ประชาสัมพันธ์ให้ข้อมูลดังกล่าวแก่ประซาซนซาวภูเก็ตตัดสินใจว่าจะดำเนินการต่อไปอย่างไร2

จากนั้นกลุ่มคนดังกล่าวได้รับข้อมูลที1มาจากการสักลอบถ่ายเอกสารของสำนักงาน 
อุตสาหกรรมจังหวัดภูเก็ตและข้อมูลของกรมวิทยาศาสตร์ทหารบก ระบุถ ึงข้อมูลเกี่ยวกับ 
กระบวนการผลิตแร่แทนทาลัมที่อาจจะก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพและชีวิตของประชาชนที, 
อาศัยอยู่ใกล้เคียงโรงงาน ประชาชนกลุ่มดังกล่าวจึงได้ตรวจสอบข้อเท็จจริงเพื่อยืนยันข้อมูลที่ 
ได้รับ โดยการให้นักวิชาการที่เป็นผู้เชี่ยวชาญในส,วนกลางตรวจสอบว่ากระบวนการผลิตของ 
โรงงานนั้นเป็นอันตรายหริอไม่ ซึ่งผลปรากฏว่านักวิชาการได้ยืนยันถึงอันตรายที่จะเกิดขึ้นแน่นอน3

ในช่วงนี้การเคลื่อนไหวคัดค้านได้เริ่มต้นขึ้นอย่างเป็นรูปธรรมเมื่อ สภาตำบลรัษฏาซึ่งเป็น 
เจ้าของพื้นที่ที่โรงงานแทนทาลัมตั้งอยู่นั้นได้ทำหนังสือร้องเริยนไปยังจังหวัดภูเก็ตให้มีการชี้แจง 
กรณีที่มีการอนุญาตให้ตั้งโรงงานและต่อมาสภาตำบลเกาะแก้วซึ่งเป็นเจ้าของพื้นที่ที่โรงงานจะ 
ปล่อยนํ้าที่ระบายจากโรงงานลงล่อ่าวสะป๋าที่อยู่ในพื้นที่ก็ได้ทำหนังสือถึงจังหวัดเช่นเดียวกัน โดย 
ขอให้มีการชี้แจงถึงมาตรการรักษาความปลอดภัยในเรื่องนํ้าทิ้งจากโรงงาน รวมไปถึงการที่กลุ่ม 
เคลื่อนไหวในตอนแรกได้เรียกร้องให้มีการแถลงข้อเท็จจริงเกี่ยวกับมลภาวะจากโรงงานแทนทาลัม 
โดยได้เสนอให้มีการพบปะเจรจากันระว่าง 3 ฝ่ายคือ ตัวแทนจากรัฐบาล ตัวแทนจากโรงงานและ63

กลุ่มผู้สนใจปัญหาดังกล่าวในภูเก็ต โดยทางโรงงานจะส่งเจ้าหน้าที่ระดับบริหารและวิศวกรรวมทั้ง 
ตัวแทนของบริษัทที่ปรึกษามาชี้แจงร่วมกับนักวิชาการจากสำนักงานคณะกรรมการสิ่งแวดล้อม 
แห่งชาติและหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้อง4

2ลัมภาษณ์ ชวลิต ณ นคร, ประธานฝ่ายวิชาการ คณะกรรมการต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ 
จังหวัดภูเก็ต, 20 กุมภาพันธ์2545.

3“เบ้ืองหลังยุทธการเผา “แทนทาลัม”ใครคือมือที่ 3,” มติชนสุดสัปดาห์ 6 : 6.
4กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษและกลุ่มอื่นๆ, แทนทาลัมกับซะตาก?รม 

ชาวภูเก็ต: ความเป็นมาและความเป็นไปของโรงงาน กระแสคัดค้านจากเจ้าของเกาะ (ม.ป.ท.,
ม.ป.ป.), หน้า 12.
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4.1.2 เหตุผลของคู่ขดแย้ง

การคัดค้านการเปิดดำเนินงานของโรงงานแทนทาลัมจังหวัดภูเก็ตเป็นความขัดแย้ง 
ระหว่างบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จำกัด ซึ่งได้รับการอนุญาตจากรัฐในการสร้างโรงงาน 
แยกแร่แทนทาลัมโดยใช้ตะกรันดีบุกเป็นวัตถุดิบ ซึ่งจะทำให้ได้ผลผลิตที่ม ีม ูลค่ามหาศาล 
(ประมาณ 15,000 บาท ต่อ 1 กิโลกรัม5 6) อันจะเป็นประโยชน์ต่อทั้งผู้ประกอบการเองโดยตรงและ 
รัฐในด้านการพัฒนาอุตสาหกรรมของประเทศกับอีกฝ่ายหนึ่งคือประชาชนชาวภูเก็ตซึ่งหวาดกลัว 
ถึงอันอันตรายที่อาจจะเกิดขึ้นจากกระบวนการผลิตทั้งในแง่ชีวิต ความเป็นอยู่และสภาพแวดล้อม 
ที่จะถูกทำลายหากโรงงานแทนทาลัมเปิดดำเนินการ อีกทั้งโรงงานดังกล่าวตั้งอยู่ใกล้กับชุมชนใน 
เขตอำเภอเมือง จังหวัดภูเก็ต ดังนั้นหากเกิดความผิดพลาดหรืออุษัติเหตุจากกระบวนการผลิตจะ 
ล่งผลเลียหายอันใหญ่หลวงแก่ชาวภูเก็ตอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้

ฝ่ายประชาซนชาวภูเก็ต

ความรับรู้ของกลุ่มผู้คัดค้านเกี่ยวกับอันตรายที่เกิดจากโรงงานแทนทาลัมนั้นเป็นเรื่อง 
กระบวนการผลิตที่ใช้ตะกรันของการถลุงแร่ดีบุกกับแร่แทนทาไลต์-โคลัมไบต์มาผสมเข้าด้วยกัน 
แล้วนำมาบด จากนั้นนำไปผ่านขั้นตอนทางเคมีซึ่งต้องใช้กรดกัดจนกระทั้งเป็นสารละลายแล้วผ่าน 
กระบวนการทางเคมีอีก 2-3 ขั้นตอนจึงจะได้ผลผลิตเป็นแร่ไนโอเบียมเพนทอกไซด์ แทนทาลัม 
เพนทอกไซด์และโปตัสเชียมฟลูโอแทนทาเลตที่ต้องการและจะเหลือกากจากกระบวนการแยกแร่ 
ซึ่งจะนำไปล้างและถมในบ่อเก็บกากต่อไป โดยในกระบวนการผลิตดังกล่าวเชื่อว่าจะก่อให้เกิด 
อันตรายดังนี้6

ประการแรก อันตรายจากการบดวัตถุดิบ โดยในตะกรันแร่ดีบุกและแร่แทนทาไลต์ -  
โคลัมไบต์จะมีทอเรียมซึ่งเป็นสารกัมมันตภาพรังสีอยู่ด้วย เมื่อนำมาบดจะเกิดฝ่นกัมมันตภาพรังสี

5"โรงงานแทนทาลัม1จะกินเนื้อหรือกินกาก.” สยามรัฐลัปดาห็วิจารณ์33 (7 กันยายน 
2529): 25.

6“อันตรายในความรับรู้ของชมรมอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ภูเก็ต,” ใน ชุมทอง“แทนทาลัม’’ 
(กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์มติซน, 2529), หน้า 38-40.
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กระจายออกมา ผู้ที่สูดดมฝ่นนี้เข้าไปจะทำให้ระบบการสร้างเม็ดเลือดและระบบประสาทถูก 
ทำลาย ปอดและเนื้อเยื่อกระดูกผิดรูปร่างและทำงานผิดปกติและอาจทำให้เป็นมะเร็งได้

ประการที่ลอง อันตรายจากกรดที่ใช้ กรดที่ใช้ในกระบวนการผลิตนั้นมีชนิดที่เป็นอันตราย 
อย่างมากซึ่งก็คือ กรดกัดแก้ว ทั้งนี้หากเป็นกรดที่เป็นชนิดความเข้มข้นสูงจะต้องเก็บไว้ในที่ซึ่งมี 
อุณหภูมิตํ่าตลอดเวลาเพื่อป้องกันการระเหยเป็นไอ โดยโรงงานฯได้ไซวิธีเก็บไว้ในชั้นใต้ดินและ 
ในความรับรู้ของประชาชนนั้น อุป๋ติเหตุที,เกิดขึ้นกับโรงงานยูเนี่ยนคาร์ไบด์ที่ประเทศอินเดียซึ่งก๊าซ 
เมตทิลไอโซไซยาเนตรั่วก็ใช้วิธีการเก็บแบบเดียวกันนี้ อีกทั้งกรดดังกล่าวอาจจะเป็นอันตรายได้ 
หากในระหว่างการขนล่งเกิดอุบติเหตุขึ้นในจังหวัดภูเก็ต โดยทั้งปีโรงงานฯจะต้องขนล่งในปริมาณ 
มากถึง 5,800 ตัน ซึ่งหมายความว่าหากเกิดข้อผิดพลาดขึ้นเพียงเล็กน้อยก็จะทำให้คนภูเก็ตตกอยู่ 
ในอันตรายทันที

ประการที่สาม ฝนกรด ซึ่งเกิดจากกรดกำมะถันที่ใช้ในกระบวนการผลิต โดยจะทำให้เกิด 
ก๊าซกำมะถันและก๊าซไนโตรเจนออกไซด์ เมื่อสูดดมเข้าไปจะทำให้เวียนศีรษะ ตาลาย ที่ยิ่งไปกว่า 
นั้นคือก๊าซนี้สามารถสะสมอยู่ในชั้นบรรยากาศทำให้ฝนที่ตกลงมามีสารนี้เจือปนหรือที่เรียกว่า 
ฝนกรด ทั้งนี้จะให้ซึมลงสู,ใต้ดินทำให้นั้าบาลเป็นกรดและทำให้ต้นไม้ตายและในความรับรู้ของ 
ประชาซนนั้น ฝนกรดได้ทำให้ป่าไม้ของประเทศในยุโรปตะวันตกถูกทำลายเป็นจำนวนมากโดย 
เฉพาะในประเทศเยอรมนีตะวันตกซึ่งป่าไม้บริเวณที่มีโรงงานแทนทาลัมที่ใซ้กระบวนการผลิต 
เดียวกับที่ประเทศไทยนั้นมีปัญหาฝนกรดอย่างรุนแรง

ประการที่สี่ กากท่ีเหลือจากการผลิตซึ่งฝังอยู่ในดิน โดยกากเหล่านี้มีสภาพเป็นกรดและ 
มีสารกัมม้นตภาพรังสีหลงเหลืออยู่ซึ่งอาจจะซึมลงล่ใต้ดินและทำให้นาบาดาลเป็นพิษในที่สุด

ประการที่ห้า อันตรายจากแร่แทนทาลัม เนื่องจากเป็นสามารถรวมตัวกับออกซิเจนได้ง่าย 
มากซึ่งอาจจะระเบิดหรือลุกไหม้ได้ อีกทั้งเกร็ดของแร่แทนทาลัมสามรถสลายตัวได้ง่ายใน 
บรรยากาศที่มีความชื้นสูง ซึ่งจะทำให้เกิดควันพิษเป็นอันตรายต่อสุขภาพ

ทั้งนี้ประซาซนภูเก็ตเชื่อว่าอันตรายดังกล่าวสามารถเกิดฃึนได้จริง เนื่องจากมีกรณี 
ตัวอย่างที่เป็นข่าวมากมายเกี่ยวกับอุบัติเหตุจากโรงงานอุตสาหกรรมที่ทำให้มีผู้เสียชีวิตจำนวน 
มากหรือโรงงานอุตสาหกรรมทำลายสภาพแวดล้อม เซ่น โรงงานไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ใน 
สหภาพโซเวียตระเบิด โรงงานยูเนียนคาร็ไบด์ ในเมืองโภปาลประเทศอินเดียเกิดอุบัติเหตุสารพิษ
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รั่วไหลออกสู'ภายนอกหรอฝนกรดจากโรงงานอุตสาหกรรมในประเทศยุโรป เป็นต้น7 โดยประชาชน 
ผู้เสี่ยงกับอันตรายไม่มีส่วนร่วมในการกำหนดซะตาชีวิตของตนเอง อีกทั้งมาตรฐานสากลที่ใช้อ้าง 
ถึงในเร่ืองความปลอดภัยนั้นไม่ได้หมายถึงว่าไม่มีสารพิษเลย แต่หมายถึงไม่มีสารพิษในปริมาณที่ 
เป็นอันตรายตามมาตรฐานสากลดังที่โรงงานอุตสาหกรรมต่างๆใช้ภันทั้วโลกโดยต่างก็เป็นโรงงาน 
อุตสาหกรรมในทั่วโลกเช่นเดียวกันที่พบว่ามีปัญหารื่องมลพิษอยู่เสมอๆ รวมไปถึงเทคโนโลยีใน 
การควบคุมมลพิษที่ทันสมัยที่สุด แต่ก็ห้ามไม่ให้อุปัติเหตุเกิดฃึนได้เช่นเดียวกัน8

ยิ่งไปกว่านั้นเมื่อประซาซนถามถึงความปลอดภัยในระหว่างการขนส่งสารเคมีที่ใช้ในการ 
ผลิตซึ่งต้องใช้เอ้นทางในการขนส่งผ่านบริเวณชุมชนในจังหวัด หากเกิดอุบ!เหตุขึ้นทางบริษัทฯได้ 
มีมาตรการป้องกันอุบ!เหตุหรือไม่อย่างไร แต่ประซาชนได้รับคำชี้แจงจากบริษัทฯว่า อุบ!เหตุใน 
ระหว่างการขนส่งสารเคมีอยู่ในความรับผิดชอบของบริษัทสยามแก๊สผู้รับจ้างขนส่ง ไม'อยู่ในความ 
รับผิดชอบของบริษัทฯ ทำให้ประชาซนรู้สึกว่า คำตอบดังกล่าวของบริษัทฯเป็นการปฏิเสธความ 
รับผิดชอบ9

ผ่ายบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จำกัด10

โดยทางฝ่ายบริษัทฯได้ยีนยันถึงความปลอดภัยของกระบวนการผลิตในทุกขันตอน ไม่ว่า 
จะเป็นขั้นตอนการผลิตหรือการควบคุมมลพิษทั้งทางนํ้าและทางอากาศ ซึ่งได ้ให ้บริษ ัท 
ต่างประเทศที่มีความเชี่ยวชาญในด้านต่างๆเหล่านี้โดยตรงมาเป็นผู้ก่อสร้างและออกแบบ โดย 
เฉพาะการลงทุนในด้านการป้องกันมลพิษแต่เพียงอย่างเดียวถึง 200 ล้านบาท เพื่อให้มีความ 
ถูกต้องตามข้อบังคับของกฎหมายในทุกหน่วยงานของทางราชการ ทังกรมโรงงานอุตสาหกรรม

7สุภาภรณ์จรัลพัฒน์,“วีรกรรมภูเก็ตแทนทาลัมรำลึก(?).” มติชนสุดสัปดาห์ 6(10 
สิงหาคม 2529): 19.

8“อันตรายในความรับรู้ของชมรมอนุรักษ์สิงแวดล้อม ภูเก็ต,” ใน ชุมทอง“แทนทาลัม".
หน้า 39.

9ลัมภาษณ์นารี แซ่ต้ัง, ผู้ปฏิบัติงานคณะกรรมการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ 14 
สถาบัน, 9 มีนาคม 2545.

10“เสียงจากโรงงานไทยแลนด์แทนทาลัมฯ,” ใน ชุมทอง“แทนทาลัม”. หน้า 19.
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กรมท ัพยากรธรณ ี สถาบ ันสภาวะแวดล ้อมแห ่งชาต ิ ฯลฯ แม ้ว ่าการลงท ุน ด ังกล ่าวใน ความ เป ็น จร ิง

แล ้วจะไม ่เก ิดป ัญ หาด ้านมลพ ิษข ึ้น เลยก ็ตาม

นอกจากนี้โรงงานแทนทาลัมซึ่งตั้งอยู่ในจังหวัดภูเก็ตโดยทีมพนักงานและเจ้าหน้าที่ 
ส'วนใหญ่เป็นคนภูเก็ตอยู่แล้ว จึงมีความห่วงใยในการรักษาให้ภูเก็ตเป็นเมืองสะอาดปลอดมลพิษ 
เช่นเดียวกับคนภูเก็ตโดยทั่วไปอยู่แล้ว อีกทั้งโรงงานแห่งนี้ยังเป็นการสร้างงานสร้างรายได้ให้แก่ 
คนภเก็ตด้วยอีกทางหนึ่ง ตลอดจนมืส,วนในการสร้างเศรษฐกิจและสนับสนนส่งเสริมการท่องเที่ยวฆ่ dé จิ
ในจังหวัดด้วย

โดยสรุปแล้วอาจกล่าวได้ว่า ความขัดแย้งที่เกิดขึ้นจึงเป็นความไปด้วยกันไม่ได้ระหว่าง 
ความหวาดกลัวว่าตนจะไม,ปลอดภัยจากโรงงาน โดยเชื่อว่าอุบัติเหตุสามารถเกิดขึ้นได้แม้ว่าจะมี 
การป้องกันที่ดีเพียงใดก็ตาม เนื่องจากหากเกิดอุบัติเหตุขึ้นจากโรงงานที่มีความเลี่ยงสูงเพียง 
ครั้งเดียวหมายถึงชีวิตของคนภูเก็ตต้องตกอยู่ในอันตราย ซี่งสามารถเห็นได้จากกรณีตัวอย่างที่ 
โรงงานอุตสาหกรรมที่มีความเลี่ยงสูงต่างๆเกิดอุบัติเหตุอยู่บ่อยครั้งและแต่ละครั้งมืผู้เสียชีวิต 
จำนวนมาก รวมไปถึงประสบการณ์ที่มีต่อรัฐและนายทุนในเรื่องการทำลายสิ่งแวดล้อมที่ผ่านๆมา

ในขณะที่อีกฝายหนึ่งยืนยันว่ามีความปลอดภัยเพียงพอเนื่องจากมีมาตรการในการ 
ป้องกันเป็นอย่างดีแล้ว อุบัติเหตุสามารถป้องกันได้ถ้ามีเทคโนโลยีในการควบคุมที่ดีพอและที่ 
สำคัญโรงงานฯได้ผ่านกระบวนการพิจารณาอนุมัติจากหน่วยงานต่างๆของรัฐที,รับผิดชอบแล้ว 
สิ่งต่างๆเหล่านี้จึงสามารถเป็นหลักประกันความปลอดภัยได้เป็นอย่างดี จึงทำให้เกิดความขัดแย้ง 
ในครั้งนี้ขึ้นและเป็นไปอย่างกว้างขวางที่สุดเท่าที่เคยมีมาในจังหวัดภูเก็ตด้วย (ประกอบไปด้วย 
ประซาซนผู้ดัดค้านเกือบหนึ่งแสนคนตลอดระยะเวลาของการดัดค้าน11 จากจำนวนประซากรในปี 
2529 ทั้งสิ้น 150,295 คน12) เนื่องจากเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับความเป็นความตายของคนภูเก็ต 
จำนวนมาก แม้ว่าโรงงานจะตั้งอยู่นอกเขตเทศบาลก็ตามแต่ก็อยู่ในบริเวณที่ติดต่อกับเขตเทศบาล 
รวมไปถึงการดัดค้านในกรณีอื่นๆที่ผ่านมาเป็นเพียงความขัดแย้งเฉพาะชุมชนเซ่น การดัดค้านการ

" “กรณีประท้วงการสร้างโรงงานถลุงแร่แทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหตุ 11 
(6-12 มิถุนายน 2529): 632-633.

12สำนักงานสถิติแห่ง-ชาติ, สมุดสถิติรายปีประเทศไทย (กรุงเทพมหานคร: สำนักงานสถิติ 
แห่งชาติ, 2530),หน้า 31.
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4.1.3 การแสดงบทบาทของผู้ที่เก่ียวข้อง

การแก้ไขปัญหาความขัดแย้งของรัฐ

ขออน ุญ าต ท ำเห ม ือ งแร ่ใน บ ร ิเวณ อ ่าวสะป ๋าซ ึ่งถ ูกป ระท ้วง โด ยป ระชาชน และซาวป ระม งเฉ พ าะใน

บ ร ิเวณ  หร ือในกรณ ีการค ัดค ้านการทำเหม ืองแร ่ท ี่อ ่าวป ่าตองซ ึ่งถ ูกค ัดค ้าน โดยผ ู้ป ระกอบการธ ุรก ิจ

ด ้านการท ่องเท ี่ยวและประซาซนจำนวนหน ึ่ง  เป ็นต ้น

เม ื่อจ ังหว ัดได ้ร ับหน ังส ือร ้องเร ียนจากสภาตำบลท ั้งสองแห ่งในช ่วงปลายเด ือนมกราคม  
2529 ต้นเด ือนกุมภาพันธ์ 2529 จ ังหวัดจึงได้ส ่งมอบเอกสารเกี่ยวกับโรงงานฯให้กับ พ.ต.พ ิมล 
ประเสริธุ ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง นายกาจ รักษ์มณ ี ผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทยd i qj ข่

และนายป ้าเร ิง ศร ีสมบ ูรณ ์ ผ ู้ตรวจการสำน ักนายกร ัฐมนตร ี ต ่อมาเจ ้าหน ้าท ี่ในสำน ักงาน  

คณะกรรมการส ิ่งแวดล้อมแห่งชาต ิออกมาชี้แจงว่า การแยกแร่ด ังกล่าวเป็นเทคโนโลยีระดับสูงซึ่ง 
ทางสำน ักงานฯย ังไม ่ม ีข ้อม ูล โดยได ้ขอข ้อม ูลจากทางโรงงานมาก ่อนหน ้าน ีแล ้วเป ็นเวลาหลาย  
เดือน คาดว่าโรงงานจะสามารถจัดส่งให ้ได ้ในอีกประมาณ 1-2 เด ือนข้างหน้า13

จากน ั้นหน ่วยงานร ัฐท ี่ม ืล ่วน เก ี่ยวข ้องได ้เรมออกมาแสดงท ัศนะต ่อป ัญ หาเร ื่อ งความ  
ปลอดภ ัยของโรงงาน เริ่มตั้งแต่ นายประพาล ธนะกุล ผ ู้อำนวยการกองส ิ่งแวดล ้อมโรงงาน  
กรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม เป ิดเผยต่อสื่อมวลซนว่า กรมฯได้ตรวจสอบ  

เอกสารเก ี่ยวก ับมาตรการป ้องก ันอ ันตรายของโรงงานฯแล ้วพบว ่ามาตรการในป ้องก ันไม ่ให ้เก ิด  
อันตรายจากกระบวนการผลิตน่าจะ เป็นไปได้ เน ื่องจากเป็นกระบวนการผลิตในระบบปิด อีกทั้ง 

โรงงานฯแบบเด ียวก ันน ี้ซ ึ่งม ีในประเทศเยอรมน ีตะว ันตกน ั้นต ั้งในแหล ่งช ุมชนแต ่ก ็ไม ่ปรากฏว่าม  ื
ปัญหาในเรื่องมลพิษแต่อย ่างใด14

13กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษและกลุ่มอ ื่นๆ, แทนทาลัมกับซะตากรรม 
ซาวภูเก ็ต: ความเป ็นมาและความเป ็นไปของโรงงาน กระแสคัดค ้านจากเจ้าของเกาะ. หน้า 12-13.

14“ แทนทาลัม...ม ันมาอย่างไ?ก ่อนถึงจ ุดจบอันเศร้าใจ.” มต ิซนส ูดส ัปดาห ์6 (29 มิถ ุนายน

2529): 6.



105

ส,วนเจ ้าหน ้าท ี่ในสำน ักงานคณะกรรมการส ิ่งแวดล ้อมแห ่งชาต ิให ้ส ัมภาษณ ์แก ่ส ื่อมวลชน  

ว่า ทางสำนักงานฯไม,สามารถตรวจสอบโรงงานได้เต็มท ี่เพราะกำลิงผลิตของโรงงานไม่ 
เข้าข่ายตามประกาศของกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ซ ึ่งกำหนดไว ้ว ่าโรงงานท ี,มี 

กำลังการผลิต 50 ตันต่อวันขึ้นไปต้องทำรายงานให้สำนักงานฯทราบ แต่โรงงานนี้ม ีกำลังการผล ิต  
เพียงแค่ 1 ตันต่อวัน แต ่เม ื่อทางสำน ักได ้ทำหน ังส ือถ ึงกรมโรงงานอุตสาหกรรมให ้พ ิจารณาให  ้

รอบคอบ กลับปรากฏว่ากรมฯได้ออกใบอนุญาตตั้งโรงงานไปแล้ว15

ต ่อมานายสนอง รอดโพธ'ทอง ผ ู้ว ่าราชการจ ังหวัดภ ูเก ็ต ให ้ส ัมภาษณ ์ว ่าไม,แน่ใจว่า 
โรงงานฯจะควบคุมมลพิษได้ เพราะนักวิชาการของกระทรวงอุตสาหกรรมเองบางคนมีความเห ็น  
ว ่าน ่าจะศ ึกษาผลกระทบก ่อนต ั้งโรงงานว ่าปลอดภ ัยเพ ียงพอหร ือไม ่ แต ่ท างฝ ่ายโรงงานฯไม ่ 
ยินยอม โดยอ้าง1ว่าติดต่อเงินกูได้แล้ว หากมีการรอการวิจัยผลกระทบจะทำให้เส ียเวลานานและ 
เส ียดอกเบี้ยด้วย แต ่กล ับให ้สร้างโรงงานฯโดยอ้างว ่าทำวิจ ัยไม ่ได ้ถ ้าไม,ม ีเทคโนโลยีหรือหมายถึง 

การสร้างโรงงานฯก่อนแล้ววิจ ัยในภายหลัง16

จากน ั้นนายพ ิศาล คงสำราญ อธิบด ีกรมโรงงานอุตสาหกรรมจึงออกมายืนยันเม ื่อว ันท ี ่
2 ม ีนาคม 2529 ว่า กรมฯได้ม ีการตรวจสอบอย่างถี่ถ ้วนแล้วสรุปว่าโรงงานแทนทาลัมมีความ  

ปลอดภัยเพ ียงพอและไม,เป็นอ้นตรายอย่างแน่น'อน17

ต่อมาพลเอกเปรม ติณสลานนท์ นายกรัฐมนตรีได้ออกมากล่าวถึงป๋’ณหาโรงงาน 
แทนทาลัมเป็นคร้ังแรกในวันท่ี 10 มีนาคม 2529 โดยกล่าวว่ารัฐบาลได้มอบหมายให้นายจิรายฺ<±9 จ

อิศรางกร ณ อยธยา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมเป็นผ้พิจารณาเร่ืองน้ีว่ามีความถกต้อง<บ่ ร (พ  ่ จ ‘บ 'บ

เหมาะสมเพ ียงใดและขอให้ประชาซนอย่าเข ้าใจว่าร ัฐบาลไม ่สนใจ ต่อมาสำนักงานอุตสาหกรรม  

จ ังหว ัดภ ูเก ็ต ได ้เต ร ียม การให ้ม ีก ารอภ ิป ราย เก ี่ย วภ ับ ป ็ญ ห าม ลพ ิษ ของโรงงาน ฯข ึ้น ในว ัน ท ี ่
22 ม ีนาคม 2529 เพ ื่อให ้เก ิดความกระจ ่าง โดยม ีกำหนดจะเช ิญ เลขาธ ิการคณะกรรมการ  

สิ่งแวดล ้อมแห่งชาต ิ เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน อธิบดีกรมโรงงานอุตสาหกรรม

15กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษและกลุ่มอื่นๆ, แทนทาลัมกับชะตากรรม 
ซาวภูเก็ต: ความเป็นมาและความเป็นไปของโรงงาน กระแสคัดค้านจากเจ้าของเกาะ. หน้า 14.

16รื่องเดียวกัน, หน้า 16.
17“แทนทาลัม...มันมาอย่างไรก่อนถึงจุดจบอันเศร้าใจ,’’ มติซนสุดสัปดาห์. 6: 6.
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เลขาธิการสภาวิจัยแห่งชาติ อธิการบดีสถาบันเทคโนโลยีแห่งเอเชีย ประธานชมรมสภาวะแวดล้อม 
สยาม และกรรมการผู้จัดการบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัม อินดัสตรี จำกัดมาร่วมอภิปราย แต่ในท่ี 
สุดได้ยกเลิกการอภิปรายดังกล่าว โดยให้เหตุผลว่าได้ปรึกษากับผู้ใหญ่แล้วเห็นว่ายังไม,พร้อม 
จึงขอยกเลิก18

จนกระทั่งในวันที่ 29 เมษายน 2529 นายเจน บุญล่ง รองอธิบดีกรมโรงงานอุตสาหกรรม 
แสดงความคิดเห ็นในกรณ ีน ี้ว ่า ตลอดระยะเวลาที่ผ ่านมา กรมฯได้ต ิดตามดูแลเรื่องนี้มาโดยตลอด 

โดยเฉพาะเรื่องการควบคุมมลพิษ แต่เนื่องจากการติดตื้งอุปกรณ์ต่างๆของทางโรงงานยั้งไม, 
เสร็จเรียบร้อย จึงย้ังไม,สามารถสรุปผลได ้ แต่จากการศ ึกษารายงานของทางโรงงานพบว่า มี 
ความปลอดภ ัยส ูงพอสมควร อย ่างไรก ็ตามหากตรวจสอบพ บว ่าม ีข ้อบกพ ร ่อ งทางกรมฯจะ  

ดำเนินการตามกฎหมายทันที จากนั้นในวันที่ 7 พฤษภาคม 2529 อ ุตสาหกรรมจังหวัดภูเก ็ตได้ 
เป ิดเผยว่าเท่าที่ตรวจสอบพบว่า ระบบกำจัดมลภาวะของโรงงานมีประสิทธิภาพสูงมาก ติดว่าไม่ 
น่าจะเกิดอ้นตราย ในขณะที่ พ.อ. สมชาย หิรัญกิจ ผู้ว ่าการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย แสดง 

ความว ิตกว ่าโรงงาน ฯอาจจะส่งผลกระทบต่อการท่องเที่ยวในจ ังหว ัดภ ูเก ็ตได ้ เน ื่องจาก  
เห ต ุก ารณ ์ท ี่เก ิดข ึ้น ในป ระเท ศสหภ าพ โซ เว ียตและใน ป ระเทศอ ิน เด ียท ี่ผ ่านมาท ำให ้ท ั่ว โลก  
หวาดกล ัวอ ุบ ัต ิเหต ุจากโรงงานอ ุตสาหกรรมท ี่ม ีความเส ี่ยงเป ็นอย ่างมากและเท ่าท ี่ทราบย ังไม ,มี 
ข ้อม ูล เก ี่ย วก ับ สารเคม ีท ี่ใช ้ใน การผล ิตตลอดจนกระบวน การใน การผล ิตว ่าม ีผลกระท บต ่อ  
สิ่งแวดล้อมหรือไม่อย่างไร19

ความพยายามของจังหวัดในการเปิดอภิปรายชี้แจงข้อเท็จจริงระหว่างนักวิชาการ ตัวแทน 
โรงงานและประชาชนประสบความสำเร็จในช่วงกลางเดือนพฤษภาคม 2529 เมื่อผู้ว่าราชการ 
จังหวัดภูเก็ตได้มีคำสั่งให้สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดทำหนังสือเชิญประซุมที่ ภก 0072/ว 6992 
ลงวันท่ี 16 พฤษภาคม 2529 เรื่องขอเชิญเข้าฟังการประซุมซี้แจงเกี่ยวกับโรงงานถลุงแร่แทนทาลัม 
โดยเชิญหัวหน้าส'วนราชการทุกล่วน นายอำเภอทุกคน นายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองภูเก็ต 
หัวหน้าส่วนราชการส,วนกลางจังหวัดภูเก็ตและหัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจทุกหน่วย สื่อมวลชน‘บ่ d£ จ่
ทุกแขนง มูลนิธิ สมาคมตลอดจนธุรกิจเอกซนทุกหน่วยมาร่วมรับฟัง โดยกำหนดให้มีการประชุม

18เร่ืองเดียวกัน, หน้า 6-7.
19กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษและกลุ่มอื่นๆ, แทนทาลัมกับซะตากรรม

ซาวภูเก็ต: ความเป็นมาและความเป็นไปของโรงงาน กระแสคัดค้านจากเจ้าของเกาะ. หน้า 20.
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ชี้แจงในวันที่ 19 พฤษภาคม 2529 เวลา 10.00 น. ณ ศาลาประซาคมจังหวัดภูเก็ต20 อย่างไรก็ตาม 
ในที่ประชุม เจ้าหน้าที่ของกรมโรงงานอุตสาหกรรมไม่สามารถชี้แจงให้ประชาชนที่มาร่วมประชุม 
ได้รับความกระจ่างซัดได้ เน่ืองจากเม่ือถูกถามว,ามีหลักประกันอะไรบ้างว่าจะไม่เป็นอันตราย แต่ 
เจ้าหน้าที่ของกรมฯกลับไม่สามารถให้คำตอบได้21

ปฏิกิริยาของบริษัทฯต่อการประท้วง22

ในช่วงเดือนกุมภาพันธ์ 2529 นายอาทร ต้องวัฒนา กรรมการบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัม 
อินดัสตริ จังหวัดภูเก็ต ได้ออกมาชี้แจงว่าเริ่มแรกบริษัทมีโครงการที่จะตั้งโรงงานที่จังหวัดระยอง 
แต่เปลี่ยนมาเป็นที,ภูเก็ตเนื่องจากเชื่อว่าจะทำให้จังหวัดมีการจ้างงานและมีรายได้เพิ่มมากขึ้น 
อีกทั้งยังได้ตอบโต้กระแสการคัดค้านของประชาชนว่า '‘คนที่พูดให้เกิดผลเสียบรรยากาศนั้นไม,รู้ 
จริงทั้งสิ้น” พร้อมทั้งนายธรรมเรศน์ สุวรรณภานุ ผู้จัดการฝ่ายบุคคลของบริษัทออกมาชี้แจงว่า 
บริษัทพร้อมชี้แจงถึงกระบวนการผลิตของโรงงานให้แก่ทุกฝ่ายที่สนใจ หลังจากนั้นไม่นานบริษัทได้ 
ออกเอกสารสองฉบับ โดยในฉบับแรกเป็นการชี้แจงเพื่อแก้ข้อกล่าวหาและฉบับที่สองเกี่ยวกับ 
กระบวนการผลิตของโรงงานเนื้อหาของเอกสารดังกล่าวโดยสรุปมีคังนี

1. ผู้ถึอหุ้นของบริษัทส่วนหนึ่งอาศัยอยู่ในเกาะภูเก็ต เพราะฉะนั้น “เราจะไม่ทำบ้านของ 
เราเองสกปรกเป็นอันฃาด”

2. การเปิดโรงงานจะทำให้มีการจ้างแรงงานมากขึ้นในจังหวัดภูเก็ต ทั้งแรงงานไร้ฝืมือและ 
ระดับที่สูงกว่านั้น โดยจะมีการจ้างแรงงานเต็มที่400 คน

3. โรงงานจะไม่ล่งผลกระทบกับการท่องเที่ยวแต่อย่างใด กลับเป็นการล่งเสริมเสียด้วยซํ้า 
เพราะคนทีมาติดต่องานกับบริษัทย่อมใช้บริการอาหารและที่พักในจังหวัดภูเก็ต

4. การทำธุรกิจของบริษัทจะทำให้เงินหมุนเวียนเข้าจังหวัดมากขึ้น

20วิจิตร สงวนคักด้ิ, จลาจลแทน'ทาล่ัม 23 มิ.ย. 29 (ม.ป.ท., ม.ป.ป.), หน้า 25-27.
21สนอง รอดโพธ'ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำท่ี 899, 1003, และ'1036/2529,”

ศาลจังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.
22กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษและกลุ่มอื่นๆ, แทนทาลัมกับซะตากรรม 

ซาวภูเก็ต: ความเป็นมาและความเป็นไปของโรงงาน กระแสคัดค้านจากเจ้าของเกาะ. หน้า 14-21.
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5. เกี่ยวกับการรักษาความปลอดภัยของโรงงาน บริษัทฯได้เน้นถึงความทันสมัยของ 
เครองมือที่ใซ้ นอกจากนี้ยังเป็นโรงงานที่สร้างได้ตามมาตรฐานอังกฤษและเยอรมันโดยมีระบบ 
ป้องกันและกำจัดมลภาวะสูงถึง 200 ล้านบาทและยังได้ปฏิบัติตามข้อบังคับเกี่ยวกับสิงแวดล้อม 
ของทางราชการทุกประการ

จากนั้นในเดือนเมษายน 2529 นายธรรมเรศน์ สุวรรณภานุ ได้เป็นคัวแทนของบริษัทฯ 
ออกมาชี้แจงอีกครั้งด้วยการบรรยายเรื่อง “แทนตาล้ม เป็นภัยต่อซาวภูเก็ตจริงหรือ” ให้สโมสร 
โรตา'รีฟัง ณ โรงแรมเพิร์ล จังหวัดภูเก็ต โดยยํ้าถึงความปลอดภัยของโรงงานโดยเฉพาะเกี่ยวกับ 
เรื่องการควบคุมกรดไฮโดรฟลูออริคที่ว่ามืการสร้างกำแพงและเหล็กที่แน่นหนา อีกทั้งกล่าวว่า 
นั้าทิ้งจากโรงงานสะอาดกว่านํ้าภายนอกด้วย นอกจากนั้นในวันที่ 10 พฤษภาคม 2529 
นายธรรมเรศน์ สุวรรณภานุ ยังได้ไปเป็นองค์ปาฐกเรื่อง “โรงถลุงแร่ไทยแลนด์แทนตาล้ม'' ในงาน 
เลดีไนทัของสโมสรไลออนส์จังหวัดภูเก็ตอีกด้วย

ดังนั้นวิธีการของบริษัทฯในการชี้แจงกับประชาชนจึงเป็นในรูปของการชี้ให้เห็นถึงความ 
ปลอดภัยที่ชี้นอยู่กับการมีระบบเทคโนโลยีชั้นลงที่สามารถควบคุมปัญหามลพิษได้ตามมาตรฐาน'ฆ «บ่ ชุ ่ oy

สากลและของทางราชการ ดังนั้นหากไม่เชื่อมั่นในความปลอดภัยดังเซ่นที่โรงงานอุตสาหกรรมทั้ง 
หลายในโลกใช้อยู่แสดงว่าไม่มีความรู้ในเรื่องความปลอดภัยเพียงพอ รวมไปถึงการนำประโยชน์ใน 
ทางเศรษฐกิจที่จะเกิดขึ้นต่อจังหวัดภูเก็ตในอนาคตมาเป็นข้อดีของการมีโรงงานในภูเก็ต แต่ 
ปฏิกิริยาของประชาซนต่อคำชี้แจงของโรงงานกลับเห็นว่า การที่โรงงานมีระบบเทคโนโลยีชั้นสูง 
หมายถึงโรงงานมีอันตรายมากจึงต้องอาศัยระบบรักษาความปลอดภัยที่มีราคาแพง23หรือในล่วน 
ของผลประโยชน์ที่จะตามมาในอนาคตนั้นเป็นเรื่องที่มองไม,เห็นจึงไม,สำคัญไปกว่าความเป็น 
ความตายของประซาซนหากโรงงานเปิดดำเนินงาน24

23“ล้มภาษณ์'นายเสริมศักดี้ปิยธรรม ประธานคณะกรรมการประสานงานต่อต้านมลภาวะ 
เป็นพิษจังหวัดภูเก็ต: โรงงานแทนทาลัมดำเนินการโดยปิดบังประชาชนมาตลอด,” มติซนสุด 
สัปดาห์6 (6 กรกฎาคม 2529): 11.

24ล้มภาษณ์ เรวุฒิ จินดาพล, ประซาซนชาวภูเก็ตและผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต พรรคพลังใหม่, 7 กุมภาพันธ์ 2545.
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4.1.4 การเคลื่อนไหวคัดค้านของประชาซนชาวภูเก็ต

กลุ่มแกนนำในการเคล่ือนไหวคัดค้าน

การเคลื่อนไหวคัดค้านการเปิดดำเนินงานของโรงงานแทนทาลัมเกิดขึ้นภายใต้การนำของ 
กลุ่มผู้สนใจปัญหาภูเก็ตซึ่งประกอบไปด้วยกลุ่มบุคคลในท้องถิ่นจากหลายลาขาอาชีพและกำนัน 
ในตำบลที่เกี่ยวข้องกับปัญหา โดยได้ทำหน้าที่ในการเรียกร้องให้ทางจังหวัดมีการชี้แจงข้อเท็จจริง 
เรื่องมาตรการควบคุมความปลอดภัยจากโรงงานฯมาตั้งแต่ปลายเดือนมกราคม 2529

อย่างไรก็ตามในระหว่างที่เรียกร้องมาเป็นระยะเวลาหนึ่งแล้วปรากฏว่ามีตัวแทนของ 
หน่วยงานในภาครัฐและตัวแทนของทางโรงงานได้ออกมาแสดงความคิดเห็นที่แตกต่างกันออกไป 
ต่อกรณีการตั้งโรงงานแทนทาลัม ในระหว่างนี้เองได้มีกลุ่มนักศึกษาภูเก็ต 24 สถาบันได้เข้าร่วม 
เคลื่อนไหวด้วยโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ความรู้แก,ประชาซนในเรื่องปัญหามลพิษด้วยการจัด 
กิจกรรม นิทรรศการและจัดฉายสไลด์เกี่ยวก ับ ปัญหามลพิษของโรงงานที่โรงเรียนพิบูลย์สวัสดีใน 
ช่วงปลายเดือนมีนาคม 252925 (โดยท่ีนายโชติ ต้ังวินิต ซึ่งเป็นประธานกลุ่มนักศึกษาภูเก็ต 24 
สถาบันนั้นเป็นหนึ่งในกลุ่มผู้สนใจปัญหาภูเก็ตที่เคลื่อนไหวเป็นกลุ่มแรกในปลายปี 2528 ด้วย26) 
โดยตกลงกับกลุ่มผู้สนใจปัญหาภูเก็ตให้เป็นผู้เชิญชวนประชาชนซาวภูเก็ตที่สนใจมาร่วมกิจกรรม 
ตังกล่าว27

ต่อมาในช่วงกลางเดือนเมษายน 2529 กลุ่มนักศึกษาฯได้จัดกิจกรรมฉายสไลด์มลภาวะ 
เป็นพิษของโรงงานในต่างประเทศอีกครั้งที่สหภาพเหมืองแร่ 12 ธ.ค. โดยได้ตั้งคำถามให้ประชาชน 
ที่มารับฟังว่า รัฐมืหลักประกันอะไรบ้างในเรื่องมลพิษจากโรงงานฯ รัฐมีความสามารถเพียงใดใน

25กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษและกลุ่มอื่นๆ, แทนทาลัมกับซะตากรรม 
ชาวภูเก็ต: ความเป็นมาและความเป็นไปของโรงงาน กระแสคัดด้านจากเจ้าของเทาะ. หน้า 18.

26ลัมภาษณ์ ชวลิต ณ นคร, ประธานฝ่ายวิชาการ คณะกรรมการต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ 
จังหวัดภูเก็ต, 20 กุมภาพันธ์2545.

27“ลัมภาษณ์'นายเสริมคักดิ้ปิยธรรม ประธานคณะกรรมการประสานงานต่อต้านมลภาวะ 
เป็นพิษจังหวัดภูเก็ต: โรงงานแทนทาลัมดำเนินการโดยปิดบังประชาชนมาตลอด,” มติซนสุด 
สัปดาห์. 6: 10.
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การควบคุมมลพิษของโรงงานฯ ซึ่งประชาชนที่มาฟังก็ตอบว่า ไม่มีทางที่รัฐจะควบคุมได้28 ภาย 
หลังการจัดกิจกรรมฉายสไลด์ครั้งที่สอง จึงมีการจัดตั้งองค์กรที่ทำหน้าที่เคลื่อนไหวอย่างเป็นทาง 
การขึ้นภายใต้ซื่อว่า “กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ’' โดยมีนโยบายหลักของกลุ่ม 
คือ ระงับมิให้มีการเปิดโรงงานแทนทาลัมและให้รัฐบาลเพิกถอนใบประกอบกิจการของโรงงาน 
แทนทาลัม29 โดยที่ประชุมได้มีมติเลือกให้นายเสรมศักดิ้ ปิยธรรม ซึ่งเพิ่งลงมาประกอบอาชีพเป็น 
ทนายความที่จังหวัดภูเก็ตเมื่อประมาณปี 2528 ให้เป็นประธานกลุ่มประสานฯ ด้วยเหตุผลว่า เป็น 
นักกฎหมายน่าจะรู้ระเบียบข้อบังคับของทางราชการดีและน่าจะเป็นประโยชน์ในส่วนของการ 
เคลื่อนไหวมากกว่าบุคคลอื่น30

ต่อมากลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษได้ติดต่อให้กลุ่มนักคืกษาภูเก็ต 24 
สถาบัน ให้ส่งข้อมูลเกี่ยวกับโรงงานแทนทาลัมมาให้ทางกลุ่มประสานฯเพื่อที่จะเผยแพร่ให้ 
ประชาชนภูเก็ตทราบโดยทั่วกัน โดยการปราศรัยตามชุมชนต่างในจังหวัดเกือบทุกตำบล นอกจาก 
นี้ภายหลังการปราศรัยแต่ละครั้งจะให้ประชาชนที่มารับฟังแสดงความคิดเห็นคัดค้านโรงงานโดย 
การลงลายมือซื่อไว้เป็นหลักฐานด้วย ต่อมาช่วงปลายเดือนพฤษภาคม 2529 ทางกลุ่มประลานฯ 
ยังได้จัดให้มีการจัดฉายภาพยนตร์เรื่องวันนิวเคลียร์ล้างโลก ณ โรงภาพยนตร์พิทักษ์เพื่อหาทุนมา 
ดำเนินการเคลื่อนไหวของกลุ่มด้วย31 *

นอกจากนี้ แนวร่วมในการคัดค้านได้ขยายตัวมากขึ้น จากที่มีกลุ่มที่ดำเนินการเคลื่อนไหว 
เพียง 2 กลุ่มได้ขยายตัวเป็นกลุ่มต่างๆที่ค ัดค้านอีกถึง 9 กลุ่มด้วยกันได้แก่ กลุ่มตลาดสด

28ลัมภาษณ์ เสริมศักดิ้ปิยธรรม, ประธานกลุ่มประสานงานต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ,
19 ก ุมภาพ ันธ์2545.

29อำนวย คุ้มบ้าน, “บันทึกคำให้การของผู้ร้องทุกข์ ผู้กล่าวโทษ หรือพยาน,” สถานีตำรวจ 
ภูธร อำเภอเมือง จังหวัดภูเก็ต, 5 กรกฎาคม 2529, ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 43 โจทก์ 
อ้างในคดีอาญาดำที1 899/2529.

30ลัมภาษณ์ เสริมคักดิ้ปิยธรรม, ประธานกลุ่มประสานงานต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ,
19 กุมภาพันธ์ 2545.

31อำนวย คุ้มบ้าน, “บันทึกคำให้การของผู้ร้องทุกข์ ผ ู้กล ่าวโทษหรือพยาน,,’ สถานีตำรวจ 
ภูธร อำเภอเมือง จังหวัดภูเก็ต, 5 กรกฎาคม 2529, ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 43 โจทก์ 
อ้างในคดีอาญาดำที่ 899/2529.
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กลุ่มบางเหนียว กลุ่มสามกอง กลุ่มเกาะแก้ว กลุ่มรัษฏา กลุ่มวิชิต กลุ่มอาจารย็วิทยาลัยครูภูเก็ต 
กลุ่มอาจารย็วิทยาลัยเทคนิคภูเก็ต และคณะกรรมการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ 14 สถาบัน32 
ซึ่งเป็นกลุ่มนักศึกษาจากส,วนกลางที่เข้ามามีบทบาทในการเคลื่อนไหวด้วยเนื่องจากได้รับการ 
ร้องเรียนจากกลุ่มนักศึกษาภูเก็ต 24 สถาบันในเรื่องโรงงานฯ โดยคณะกรรมการอนุรักษ์ 
ทรัพยากรธรรมชาติ 14 สถาบันมีบทบาทในด้านการสำรวจความคิดเห็นของประซาซนต่อกรณี 
ดังกล่าว ซึ่งในขณะนั้นประชาซนส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยกับการตั้งโรงงานฯแล้ว33

เหตุผลที่ทำให้ประชาชนดัดค้านการเปีดดำเนินงานของโรงงานฯ

ประการแรก ประซาซนทั่วไปไม่มีความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐในการควบคุม 
ปัญหามลพิษจากโรงงานอุตสาหกรรมหรือมีทัศนคติในแง,ลบต่อความรับผิดชอบของเจ้าหน้าที่รัฐO' ร <ฬํ

ในการควบคุมดูแลสภาพแวดล้อมตามธรรมชาติอยู่ก่อนแล้วซึ่งสั่งสมมาจากประลบการณีโดยตรง 
ที่ผ่านมาด้วยตนเอง ทำให้เกิดความไม,ไว้วางใจและความไม,เชื่อถือกลไกในการอนุรักษ์ธรรมชาติ 
ของรัฐ34 ในกรณีโรงงานแทนทาลัม ประซาซนจึงไม,เชื่อว่ารัฐจะสามารถป้องกันอันตรายจาก 
มลภาวะได้ทั้งหมด โดยให้เหตุผลว่าแม้แต่โรงงานขนาดเล็กซ่ึงไม,ใช้เทคโนโลยีขั้นสูง เจ้าหน้าท่ีของ 
รัฐก็ไม่สามารถจะควบคุมปัญหามลพิษได้ เซ่น โรงงานปลาป่น โรงงานนั้าปลาซึ่งล่งกลิ่นรบกวนผู้ 
ที่อาศัยอยู่ในบริเวณใกล้เคียงโรงงานมาโดยตลอด35

ประการที่สอง หน่วยงานของรัฐไม่สามารถยืนยันได้ว่า โรงงานแทนทาลัมมีความ 
ปลอดภัยจริง แม้ว่าจะมีการเรียกร้องให้มีการชี้แจงมาเป็นเวลาหลายเดือนแต่ก็ไม่สามารถชี้แจงได้

32วิจิตร สงวนคักด้ิ, จลาจลแทนทาสั่ม 23 มิ.ย. 29. หน้า 27-28.
33ลัมภาษณ์นารี แซ่ต้ัง, ผู้ปฏิบัติงานคณะกรรมการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ 14 

สถาบัน, 9 มีนาคม 2545.
34เยาวนิจ กิตติธรกุล, “ความแปลกแยกกับการเข้าร่วมการคัดค้านปัญหาสิ่งแวดล้อมของ 

ประชาซน ศึกษากรณีโรงงานแทนทาลัมที่ภูเก็ต” (วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต 
คณะลังคมวิทยาและมานุษยวิทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2529), หน้า 102.

35ไวทิสย์ สมุทรกลิน และเพ็ญพักตร์ ทองแท้. การสนองตอบต่อนโยบายการพัฒนา 
อุตสาหกรรมเคมี: ศึกษาเฉพาะกรณีโรงงานแทนทาลัม จังหวัดภูเก็ต พ.ศ. 2529 (ปัตตานี:
คณะมนุษยศาสตร์และลังคมศาสตร์มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์, 2531), หน้า 56-70.



112

ประการที่สาม ประชาชนไม,เชื่อถือคำซี้แจงเรื่องความปลอดภัยของโรงงานเนื่องจากใน 
รายงานการขออนุญาตตั้งโรงงานมีการรายงานเท็จเรื่องข้อมูลระยะห่างจากชุมชน ดังนั้นประซาซน 
จึงเชื่อว่า หากโรงงานสามารถหลอกลวงรัฐได้ก็สามารถหลอกลวงประซาซนได้เช่นเดียวกัน36

ประการท่ีสี่ มาตรการรักษาความปลอดภัยตามคำชี้แจงของโรงงานในเรื่องการเก็บกรดกัด 
แก้วนั้น ใช้วิธีเก็บ1ในบ่อดินซึ่งมีกำแพงเหล็กและคอนกรีตก็เป็น'วิธีการเก็บรักษาสารเคมีอันตราย 
ของโรงงานโดยทั่วไปอยู่แล้วแม้ว่าจะอ้างถึงความปลอดภัยจากวิธีการดังกล่าวแต่ในกรณีของก๊าซ 
ที่รั่วไหลออกมาคร่าชีวิตผู้คนที,เมืองโภปาลนั้นก็ใช้วิธีการเก็บสารเคมีแบบเดียวกันนี้รวมไปถึง 
เทคโนโลยีควบคุมอันตรายที่ทันสมัยทุกอย่างเช่นเดียวกันกับที่โรงงานแทนทาลัมอ้าง แต่ก็'ไม, 
สามารถป้องกันโศกนาฏกรรมที,เกิดขึ้นกับประซาซนได้37

ประการท ี่ห ้า การให้ความรู้แก,ประซาซนเร ื่องป ัญหามลพิษและอันตรายจากโรงงาน 
อุตสาหกรรมทั้งในต่างประเทศและในกรณีโรงงานแทนทาลัมนั้นประซาชนเห็นว่า ข้อมูลมีความ 
น่าเชื่อถือเนื่องจากเป็นข้อมูลที่มาจากนักสืกษาและนักวิชาการผู้เชี่ยวชาญด้านอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
โดยตรง

การเคลื่อนไหวดัดค้านโดยไม่ใช้ความรุนแรง

(1) การชุมนุมประท้วงแสดงประชามติดัดค้าน

ต่อมากลุ่มผู้ดัดค้านได้กำหนดให้มีการจัดนิทรรศการ อภิปรายและให้ความรู้แก่ประซาซน 
ในวันที่ 1 มิถุนายน 2529 เวลา 14.00 น. ณ บริเวณสวนสาธารณะสะพานหินโดยได้เชิญ 
นายสุรพล สุดารา ซึ่งเป็นอาจารย์ภาควิชาวิทยาศาสตร์ทางทะเล คณะวิทยาศาสตร์ จุฬาลงกรณ์ 
มหาวิทยาลัยและประธานชมรมสภาวะแวดล้อมสยามพร้อมทั้งนายซัชชัย สุมิตร ซึ่งเป็นอาจารย์ 
ห ัวหน้าภาควิชานิวเคลียร์และเทคโนโลยี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยมาอภิปรายในหัวข้อ

36บ่ิเน แซ,จ่ึง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,” ศาลจังหวัด 
ภูเก็ต, 2 พฤศจิกายน 2530.

37“อันตรายในความรับรู้ของชมรมอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ภูเก็ต,’’ ใน ขุมทอง “แทนทาลัม”.
หน้า 39.
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“แทนทาลัมกับชะตากรรมซาวภูเก็ต” โดยในวันท่ี 28 พฤษภาคม 2529 ได้มีนักเรียนนักศึกษาจาก 
5 สถาบันการศึกษาในจังหวัดประมาณ 2,000 คน หยุดเรียนหนังสือเพื่อเดินขบวนไปตามถนนสาย 
ต่างๆในเขตเทศบาลเมืองภูเก็ตชักชวนให้ประซาซนออกมาร่วมชุมนุมต่อต้านโรงงานฯอีกด้วย38

ครั้นถึงวันที่ 1 มิถุนายน 2529 ปรากฏว่ามีประชาชนในจังหวัดภูเก็ตร่วมชุมนุมเกือบ
100,000 คน ในการชุมนุมมีการอภิปรายในประเด็นเรื่องการทำลายสภาพแวดล้อมของเมืองภูเก็ต 
อย่างร้ายแรงจนอาจสูญเสียแหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญของประเทศไทยและที่สำคัญยังก่อให้เกิด 
มลพิษและสารกัมมันตภาพรังสีที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพและชีวิตของซาวภูเก็ต ณ บริเวณ 
สะพานหิน โดยในการอภิปรายนายสุรพล สุดารา ได้ยืนยันท่ามกลางประชาชนที่มาร่วมชุมนุมว่า 
ในระยะยาวประชาซนจะต้องได้รับอันตรายจากกัมมันตภาพรังสีจากโรงงานนี้แน่นอน กล่าวคือ 
เมื่อมีการบดตระกรันแร่ก่อนการถลุงจะทำให้เกิดก๊าซเรดอนซึ่งมีสารกัมมันตภาพรังสีออกมาเป็น 
อันตรายแก,ผู้ที่สูดดมและสัมผัส ลิ่งที่เป็นอันตรายมากที่สุดคือ ไฮโดรฟลูออริคแอชิดหรือ 
กรดกัดแก้ว เนื่องจากสามารถเป็นไอซึ่งจะมีฤทธิ้กัดร้ายแรงมาก แม้ว่าโรงงานจะยืนยันว่าควบคุม 
ได้แต่ก็คงไม่ได้ทั้งหมดและที่เป็นปัญหาร้ายแรงก็คือโรงงานอยู่ใกล้เขตชุมชนเกินไปโดยอยู่ห่าง 
จากวิทยาลัยครูเพียง 500 เมตรเท่าน้ัน39

ในระหว่างการชุมนุมมีป้ายประกาศแสดงข้อความคัดค้านโรงงานเป็นจำนวนมาก ซึ่งส่วน 
หนึ่งของป้ายข้อความคัดค้านเหล่านั้นแสดงเจตนารมณ์ของประชาชนส่วนหนึ่งว่า หากการต่อต้าน 
เพื่อไม่ให้โรงงานแทนทาลัมเปิดดำเนินการไม่สำเร็จจะไม่ออกมาใช้สิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรที่จะมืขึ้นในวันที่ 27 กรกฎาคม 2529 ด้วย

จะเห็นได้ว่าตลอดระยะเวลาที่ไม่มืการแก้ไขความชัดแย้งระหว่างคู'กรณีอย่างชัดเจนเป็น 
รูปธรรม ปรากฏว่ากระแสของประชาชนภายหลังจากที่มีการเผยแพร่ข้อมูลโดยกลุ่มประสานฯและ 
กลุ่มนักศึกษาฯแล้วก็คือ ประชาชนไม่ต้องการข้อมูลทางด้านวิชาการอีกแล้ว ความต้องการเพียง

38วิจิตร สงวนคักดี้, จลาจลแทน'ทาล่ัม 23 มิ.ย. 29. หน้า 28-29.
39“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานถลุงแร่แทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหต.

11: 632-633.
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อย่างเดียวก็คือ ให้โรงงานฯออกไปจากจังหวัดภูเก็ต40 เป็นเหตุให้การจัดกิจกรรมในวันที่ 
1 มิถุนายน 2529 ที่ได้มีการเตรียมการไว้แต่เดิมว่า เพื่อให้ความรู้แก่ประชาชนเท่านั้น กลับกลาย 
เป็นการแสดงมติมหาซนชาวภูเก็ตซึ่งต่อต้านโรงงานแทนทาลัมไปโดยปริยาย41

(2) การจัดตั้งตัวแทนร่วมของกลุ่มคัดค้าน

กระแสการคัดค้านขยายตัวมากขึ๋นภายหลังจากการชุมนุมเมื่อวันที่ 1 มิถุนายน 2529 
จากเดิมที่มีกลุ่มผู้คัดค้านจำนวน 11 กลุ่ม (กลุ่มประสานงานเพื่อต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ กลุ่ม 
นักศึกษาภูเก็ต 24 สถาบัน กลุ่มตลาดสด กลุ่มบางเหนียว กลุ่มสามกอง กลุ่มเกาะแก้ว กลุ่มรัษฏา 
กลุ่มวิชิต กลุ่มอาจารยํวิทยาลัยครูภูเก็ต กลุ่มอาจารย์วิทยาลัยเทคนิคภูเก็ต และคณะกรรมการ 
อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ 14 สถาบัน) ได้มีการรวมตัวกันของประซาซนเพื่อคัดค้านเพิ่มขึ้นจาก 
เดิมอีกจำนวนหน่ึง ทำให้กลุ่มคัดค้านเหล่านี้จัดการประชุมผู้แทนกลุ่มต่างๆ ณ ห้องประชุมโรงแรม 
ถาวรในซ,วงต้นเดือนมิถุนายน 2529 โดยที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้มีการตั้งคณะกรรมการร่วมเพื่อ 
ให้การเคลื่อนไหวคัดค้านเป็นไปในแนวทางเดียวกันภายใต้ชื่อว่า “คณะกรรมการต่อต้านมลภาวะ 
เป็นพิษ จังหวัดภูเก็ต” โดยมีการแบ่งหน้าที่ออกเป็น 4 ฝ่ายได้แก่42

1. ฝ่ายประสานงานกลุ่มต่อต้านมีนายเสริมคักดี้ปิยธรรม เป็นประธาน
2. ฝ่ายวิชาการ มีนายชวลิต ณ นคร เป็นประธาน
3. ฝ่ายประชาสัมพันธ์ มีนายวีนัส มติธรรม ผู้ใหญ่บ้านหมู่ท่ี 7 ตำบลเกาะแก้ว อำ๓ อ 

เมืองภูเก็ตเป็นประธาน
4. ฝ่ายจัดหาทุน ประกอบไปด้วย 2 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มกำนันผู้ใหญ่บ้านและกลุ่มพ่อค้า 

ตลาดสด ซึ่งมีนายสมคักดิ้ ทรัพย์สุนทรกุล กำนันตำบลศรีสุนทร อำ๓ อถลางเป็นเหรัญญิก โดย 
แกนนำที่สำคัญในการหาทุนของฝ่ายกำนันผู้ใหญ่บ้านคือ นายประชุม ต่อวงศ์กำนันตำบลรัษฏา

40“สัมภาษณ์'นายเสริมคักดิ้ปิยธรรม ประธานคณะกรรมการประสานงานต่อต้านมลภาวะ 
เป็นพิษจังหวัดภูเก็ต: โรงงานแทนทาลัมดำเนินการโดยปิดบังประชาซนมาตลอด,” มติซนสุด 
สัปดาห์. 6:10.

41สัมภาษณ์นารี แซ่ต้ัง, ผู้ปฏิบัติงานคณะกรรมการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ 14 
สถาบัน, 9 มีนาคม 2545.

42วิจิตร สงวนคักด, จลาจลแทนทาลั่ม 23 มิ.ย. 29. หน้า 31-32.
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อำเภอเมืองภูเก็ต และ-นายอภิ'นนท์รังสินธุรัตน์กำนันตำบลเกาะแก้ว อำ๓ อเมืองภูเก็ต

(3) การสร้างสภาพแวดล้อมเพื่อกดดันคู่กรณีและรัฐบาล

นอกจากมีการชุมนุมดัดค้านเพื่อแสดงประชามติของชาวภูเก็ตเมื่อวันที่ 1 มิถุนายน 2529 
แล้ว ประชาชนโดยทั่วไปดำเนินการปิดประกาศข้อความไม,เห็นด้วยกับการตั้งโรงงานฯทั่วทั้ง 
จังหวัด ซึ่งมีทั้งข้อความไม่เห็นด้วยโดยปกติ เซ่น “ดูดควันรถทีละนิด ดีกว่าดูดพิษแทนทาลัม” 
“ตายด้วยโรคเอดล้ไม่ล้เปรตแทนทาลัม” และข้อความท่ีค่อนข้างหยาบคาย ก้าวร้าวหรือที่ส่อไปใน 
ทางที่อาจจะใช้ความรุนแรงหากการความต้องการในการปิดโรงงานไม่สำเร็จ เซ่น “นายทุนทรพี 
เสือกมาเกิดที่บ้านกู” “ถ้าปาเปรมไม,ปิดแทนทาลัม มาภูเก็ตลักทีต้องใส่หมวกกันน็อก”43 ทั้งนี้ 
ลักษณะของป้ายดัดค้านในช่วงแรกจะเป็นในลักษณะแสดงความรู้สึกว่า ถ้าสร้างโรงงานซาวภูเก็ต 
จะต้องตาย แต่ในระยะหลังที่กระแสการดัดค้านมีความตึงเครียดมากขึ้น (ช่วงก่อนวันที่ 23 
มิถุนายน ประมาณ 1-2 สัปดาห์) ป้ายดัดค้านเริ่มมีลักษณะของการฃ่มฃู่มากขึ้นแต่ก็ไม่มากนัก 
เนื่องจากคนภูเก็ตจำนวนหนึ่งคิดว่า ถ้าโรงงานยังมีอยู่ก็อาจจะสามารถเปิดดำเนินการได้ ซึ่งเป็น 
ลักษณะที่ต่างคนต่างทำเพื่อแสดงความรู้สึกของตนเองมิได้มีการนำของใครบางคน44 45 โดยจะใซ่วิธี 
ระดมเงินกันภายในชุมชนแล้วเขียนป้ายผ้าติดหน้าบ้านกันเอง โดยไม่ได้มีใครมาส่ังให้ทำ45

(4) การร้องเรียนต่อหน่วยงานของรัฐในทุกระดับอย่างเป็นทางการ

การร้องเรียนต่อหน่วยงานของรัฐทั้งในส่วนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หน่วยงานของ 
รัฐในระดับภ ูม ิภาคจนกระทั่งถ ึงรัฐบาลโดยตรง โดยภายหลังจากการชุมน ุมประท้วงเม ื่อว ันท ี่ 
1 มิถุนายน 2529 นายเสรีมดักดิ้ ปิยธรรม ประธานคณะกรรมการประสานงานต่อต้านมลภาวะ 
เป็นพิษจังหวัดภูเก็ตและนายชวลิต ณ นคร ได้ยื่นหนังสือดัดค้านการเปิดโรงงานฯต่อนายวิโรจน์ 
บำรุงวงศ์ ประธานสภาเทศบาลเมืองภูเก็ตและนายปราโมทย์ แก่เมือง รองประธานสภาจังหวัด

43จุฬาลักษณ์ ภู่เกิด, “นักข่าวมติชนบันทึกเหตุการณ์และความรู้สึกวันไปทำข่าว“เผา 
ภูเก็ต”” ใน ชุมทอง “แทนทาลัม’’. หน้า 57.

44ลัมภาษณ ์ธน ู แนบเนียร, นักเรียนนักศึกษาชาวภูเก็ตที่ร่วมดัดค้าน, 7 ก ุมภาพ ันธ์2545.
45ลัมภาษณ์ เรวุฒิ จินดาพล, ประชาชนซาวภูเก็ตและผู้สมัครรับเสือกตั้งสมาชิกสภา 

ผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ตพรรคพลังใหม่, 7 ก ุมภาพันธ์2545.
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ภูเก็ตเพื่อให้มีการเปิดการประชุมสมัยวิสามัญพิจารณาญัตติเรื่องนี้โดยด่วน ซึ่งภายหลังจากที่ 
สภาจังหวัดและสภาเทศบาลเมืองภูเก็ตพิจารณาแล้วต่างก็มีมติให้รัฐบาลยกเลิกใบอนุญาตตั้ง 
โรงงานฯ โดยมีประชาซนร่วมรับฟังในที่ประชุมสภาจังหวัดด้วยประมาณ 1,000 คน ส่งผลให้ 
นายอาทร ต้องวัฒนา ประธานสภาจังหวัดและหนึ่งในผู้ถือหุ้นของบริษัทฯ ประกาศขอถอนหุ้น 
ทั้งหมดในบริษัทฯ46 รวมไปถืงผู้ถือหุ้นจำนวนหนึ่งของบริษัทฯประกาศขอถอนหุ้นเช่นกัน เช่น 
ธนาคารไทยพาณิชย์จำกัด47

ภายหลังจากที่สภาจังหวัดภ ูเก ็ตและสภาเทศบาลเม ืองภ ูเก ็ตได ้ม ีมติค ัดค้านการ 
เปิดดำเนินงานของโรงงานฯแล้ว นายเสริมคักดิ้ ปิยธรรมพร้อมตัวแทนผู้คัดค้านประมาณ 20 คน 
ได้เดินทางมายื่นหนังสือคัดค้านเพื่อเสนอต่อพลเอกเปรม ติณสูลานนท์ รักษาการนายกรัฐมนตรีให้‘บ่ d i

พิจารณาเพิกถอนใบอนุญาตประกอบการและตั้งโรงงานฯ โดยในหนังสือคัดค้านมีผู้ลงชื่อคัดค้าน 
ทั้งสิ้น 73,244 รายชื่อ48 โดยรวบรวมรายชื่อจากมติของมติสภาจังหวัด มติสภาเทศบาล 
กลุ่มประสานงานต่อต้านมลพิษ มติสหภาพแรงงาน 7 สหภาพ มติสภาตำบล 15 ตำบล และ 
มติชมรมกำนันผู้ใหฌ่บ้าน49 พร้อมทั้งเสนอเงื่อนไขให้ให้รัฐบาลพิจารณายกเลิกใบอนุญาตภายในqj a/ jjg q O'

15 วัน โดยหากในวันที่ 2 กรกฎาคม 2529 รัฐบาลยังไม่สามารถพิจารณาได้ก็จะมีการนัดชุมนุม 
ประท้วงใหญ่อีกครั้งหนึ่งในวันที่ 6 กรกฎาคม 2529 ณ บริเวณสวนสาธารณะสะพานหิน อำ๓ อ 
เมืองภูเก็ต เพ่ือกดดันรัฐบาลต่อไป50

นอกจากการย ื่นหน ังส ือค ัดค ้านต ่อรัฐบาลในครั้งน ี้แล ้ว สมาคมพ่อค ้าและหอการค้า 
จังหวัดภูเก็ตยังได้ยื่นหนังสือถึงพลเอกเปรม ติณสูลานนท์ เพื่อเสนอให้รัฐบาลพิจารณาโดยคำนึง 
ถึงมติของประชาซนภูเก็ตเป็นสำคัญ51

46“แทนทาลัม...มันมาอย่างไรก่อนถึงจุดจบอันเศร้าใจ.’’ มติชนสุดสัปดาห์. 6: 7.
47“แทนทาลัม ทำไมจึงตายก่อนเกิด,” ดอกเบี้ย 6 (มีนาคม 2530): พิเศษ 3.
48“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานแทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหตุ 11 

(18-24 กรกฎาคม 2529): 799.
49“เบี้องหลังยุทธการเผา “แทนทาลัม”ใครคือมือที่ 3,” มติซนสุดสัปดาห์. 6: 7.
50“กรณีประท้วงกา?สร้างโรงงานแทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต.” สยามจดหมายเหตุ. 11: 799.
51“แทนทาลัม...มันมาอย่างไรก่อนถึงจุดจบอันเศร้าใจ.” มติซนสุดสัปดาห์. 6: 7.
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ในส,วนของการร้องเรียนต่อหน่วยงานของรัฐในระดับภูมิภาคนั้นปรากฏว่า สมาชิก 
สภาจังหวัด ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านและประชาชนประมาณ 2,000 คน ได้รวมตัวกันมายื่นหนังสือ 
ต่อนายสนอง รอดโพธี้ทอง ผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ตให้ดำเนินการออกคำสั่งระงับการนำกรด 
กัดแก้วและกรดกำมะถันของโรงงานฯ เข้ามาในจังหวัด รวมไปถึงยับยังการเปิดโรงงานฯ ด้วย โดย 
ระบุว่าจะขอคำตอบในวันที่ 29 มิถุนายน 25 2952

(5) การชุมนุมประท้วงอย่างต่อเน่ือง

มีการนัดชุมนุมประท้วงในสถานที่ต ่างๆในจังหวัดภูเก็ตอีกอย่างน้อย 3 ครั้ง โดยใน 
ครั้งแรก ซาวภูเก็ตกว่า 10,000 คน มาชุมนุมคัดค้าน ณ บรีเวณหาดปาตองในวันที่ 14 มิถุนายน53 
ในการชุมนุมครั้งนี้ม ีชมรมธุรกิจท่องเที่ยวหาดป่าตองร่วมชุมนุมด้วยโดยการเรียกประชุมสมาซิก 
ทุกสาขาและมีมติให้รวมพลังกัน โดยการให้ร้านค้าของสมาชิกหยุดประกอบกิจการเพื่อไปร่วมฟัง 
การอภิปราย ณ สนามฟุตบอลหาดป่าตอง โดยที่ชุมนุมได้มีการปราศรัยโจมตีนายจิรายุ อิศรางภูร 
ณ อยุธยา ว่า เจตนาจะถ่วงเวลาโดยให้เหตุผลว่าเป็นผู้มีมีอำนาจที่จะสั่งปิดโรงงานแต่ไม่สั่งการ 
โดยเร ็วและหากรัฐบาลไม,ม ีคำส ั่งป ิดโรงงานฯ กล ุ่มผ ู้ค ัดค ้านจะช ุมน ุมก ันอ ีกคร ั้งในว ันท ี่ 
6 กรกฎาคม 2529 และหากรัฐบาลยังเพิกเฉยต่อไปก็จะคืนบัตรประซาซนและไม่ไปเลือกตั้งใน 
วันที่ 27 กรกฎาคม 2529 นี้อย่างแน่นอน54

การชุมนุมประท้วงครั้งต่อมามีประซาซนมาร่วมชุมนุมประมาณ 800 คน โดย'ในคร้ังน้ีผู้'นำ 
ในการปราศรัยแจ้งให้ผู้ที่มาชุมนุมทราบด้วยว่า นายจิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา รักษาการรัฐมนตรี 
กระทรวงอุตสาหกรรมในฐานะตัวแทนรัฐบาลจะเดินทางมาพิสูจน์ข้อเท็จจริงที่โรงงานฯด้วยตนเอง 
ในวันที่ 23 มิถุนายน 2529 และพบปะกับประชาซนชาวภูเก็ตด้วย55

52“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานแทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหตุ. 11: 800.
53“แทนทาลัม...มันมาอย่างไรก่อนถึงจุดจบจันเศร้าใจ,” มติซนสุดสัปดาห์. 6: 7.
54“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานแทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหตุ. 11: 

799-800.
55“แทนทาลัม...มันมาอย่างไรก่อนถึงจุดจบจันเศร้าใจ." มติชนสุดสัปดาห์ 6: 7.
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การชุมนุมครั้งสุดท้ายมีผู้มาร่วมชุมนุมประมาณ 4,000 คน และในครั้งมีการปราศรัย 
โจมตีหน่วยงานของรัฐที่อนุญาตให้มีการสร้างโรงงานแทนทาลัมทั้งๆที่ไม่มีความปลอดภัย56 57

(6) การสร้างเงื่อนไขบีบบังคับให้คู่กรณียินยอมตามข้อเรียกร้อง

ประชาชนทั่วไปในจังหวัดภูเก็ตได้ดำเนินการเคลื่อนไหวกดคันซึ่งเป็นการสร้างเงื่อนไขที่ 
เป็นการบีบบังคับให้ผู้ถือหุ้นของบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จำกัดและรัฐบาลต้อง 
ยินยอมยกเลิกการตั้งโรงงานฯ โดยนอกจากการยื่นเงื่อนไขว่าประชาชนผู้มีลิทธิเลือกตั้งจะไม่ออก 
มาใช้สิทธิในการเลือกตั้งสมาชิสภาผู้แทนราษฎรหากการประท้วงไม่สำเร็จแล้ว ยุทธวิธีอื่นๆที่ใช้ใน 
การกดดันบริษัทฯ มีดังน้ี 57

ประการแรก ประชาชนในจังหวัดภูเก็ตเสนอให้มีการลบชื่อสะพานสารสินซึ่งเป็นสะพานที่ 
เชื่อมระหว่างภูเก็ตและพังงา เนื่องจากชื่อสะพานมีเสียงพ้องกับชื่อสกุลของนายพงลั สารสิน ซ่ึง 
เป็นหุ้นส่วนของบริษัทฯ

ประการที่สอง ตลอดระยะเวลาที่มีการประท้วง ประชาซนซาวภูเก็ตประกาศว่าจะไม่ 
สนับสนุนการบริโภคเครื่องดื่มนํ้าอัดลมยี่ห้อโค้ก เนื่องจากทราบว่านายพงลั สารสิน เป็นหุ้นส่วน 
ของบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จำกัด และเป็นผู้บริหารระดับสูงของบริษัทไทยนั้าทิพย์ 
จำกัด ซึ่งเป็นบริษัทที่ได้ลิฃสิทธี๋ในการผลิตและจำหน่ายเครื่องดื่มยี่ห้อนี้ เพื่อเป็นการกดดันให้ 
นายพงลั สารสิน ถอนหุ้นจากบริษัทฯ ท้ังที,จริงๆแล้วนํ้าอัดลมดังกล่าวที่จำหน่ายในจังหวัดภูเก็ต 
นั้นเป็นของบริษัทหาดทิพย์จำกัด ซึ่งไม่มีความเกี่ยวข้องกับโรงงานฯแต่อย่างใด

ประการที่สาม ประชาซนจำนวนหนึ่งได้รวมกลุ่มกันไปถอนเงินจากธนาคารกรุงเทพและ 
ธนาคารไทยพาณิชย์ซึ่งมีผู้บริหารของธนาคารเป็นหุ้นส่วนของบริษัทฯ

56เรื่องเดียวกัน.
57“เบื้องหลังยุทธการเผา ''แทนทาลัม”ใครคือมือที่ 3,” มติซนสุดสัปดาห์. 6: 7.
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ประการท่ีสี่ ประชาชนซึ่งประกอบอาชีพพ่อค้าแม่ค้าในตลาดสดปฏิเสธที่จะขายสินค้าและ 
บริการให้กับบุคคลอื่นๆที่มีความเกี่ยวช้องกับบริษัทฯ ด้วย

4.2 กระบวนการแกไขปัญหาความข้ดแย้ง

4.2.1 ษ ัศนะต่อปัญหาของเฐบาลและบริษ ัทฯ

ทัศนะต่อปัญหาของรัฐบาล

ภายหลังที่มีการชุมนุมประท้วงในวันที่ 1 มิถุนายน 2529 เป็นต้นมา รัฐในฐานะของผู้ 
แก้ไขความขัดแย้งมีท่าทีในการรับรู้และเช้าใจปัญหาความขัดแย้งสามารถสรุปได้ดังนี้

ในส,วนของกระทรวงอุตสาหกรรม โดยนายจิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา รักษาการรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมซึ่งเป็นตัวแทนของหน่วยงานรัฐที่เป็นผู้อนุญาตให้สร้างโรงงานได้ออก 
มาชี้แจงให้ประชาซนทราบภายในวันที่มีการชุมนุมประท้วงเมื่อวันที, 1 มิถุนายน ว่า การขอต้ัง 
โรงงานนั้นเป็นไปตามขั้นตอนของทางราชการทุกประการ แต่ในเวลานี้กระทรวงฯยังมิได้ออก 
ใบอนุญาตประกอบการให้และจะออกให้ก็ต่อเมื่อมั่นใจแล้วว่าโรงงานแห่งนี้จะไม่ก่อให้เกิด 
อันตราย แม้ว่าจะลงทุนไปแล้วกว่าร้อยละ 95 หรือคิดเป็นมูลค่ากว่า 2,000 ล้านบาทก็ตาม58

ต่อมากระทรวงอุตสาหกรรมได้ออกแถลงการณ์อย่างเป็นทางการครั้งแรกต่อกรณีดังกล่าว 
โดยชี้แจงว่า การที่ประซาซนในจังหวัดภูเก็ตวิตกว่าจะได้รับอันตรายจากเปิดดำเนินงานของ 
โรงงานนั้น กระทรวงฯตระหนักดี แต่ขอให้ประชาซนเช้าใจว่าขณะนี้โรงงานดังกล่าวยังสร้างไม่เสร็จ 
และยังไม่ได้รับใบอนุญาตเปิดดำเนินงานจากกรมโรงงานอุตสาหกรรม จึงยังไม่สามารถประกอบ 
กิจการใดๆได้ ขั้นตอนต่อไปเมื่อโรงงานฯสร้างเสร็จจะต้องขออนุญาตจากกรมฯก่อน โดยกรมฯจะ 
ทำการตรวจสอบโดยละเอียดว่าเป็นไปตามที่ราชการกำหนดหรือไม่ หากปรากฏว่าการดำเนินงาน 
ของโรงงานฯจะก่อให้เกิดผลเสียแก'ประชาชนก็จะไม่อนุญาตให้ประกอบการโดยเด็ดขาดและ

58“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานถลุงแร่แทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต," สยามจดหมายเหตุ.
11: 632-633.
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การตรวจสอบจะมีทุกขั้นตอนการผลิตตลอดจนแม้ว่าเปิดดำเนินงานแล้วก็จะต้องตรวจสอบอย่าง 
ต่อเน่ือง59

ในส่วนของรัฐบาลนั้น รัฐบาลได้พิจารณาปัญหานี้ด้วยความเป็นห่วงและเข้าใจเหตุการณ์d i d£ 07 จ่

ดีว่าไม่มีความเกี่ยวข้องกับการเมือง อย่างไรก็ตามเมื่อโรงงานฯยังไม่เปิดทดลองเดินเครองจึงยากที, 
จะแก้ไขปัญหาให้รวดเร็ว แต่จะไม,รอให้รัฐบาลชุดใหม่มาแก้ไขปัญหาแน่นอน โดยรัฐบาลจะ 
พิจารณาอย่างรอบคอบและเป็นธรรมเพื่อประโยชน์ของทุกฝ่าย ดังนั้นจึงยังไม่ลามารถให้คำตอบ 
ได้ว่าจะปิดโรงงานฯเลยได้หรือไม่ เพราะจะไม่ถูกต้องทั้งในแง่กฎหมายและความชอบธรรม60

ทัศนะต่อปัณหาของบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จำกัด

การรับรู้ปัญหาของบริษัทฯ สืบเนื่องจากการเข้าใจว่า ปัญหาที่เกิดขึ้นเป็นเรื่องของ 
ความไม่มั่นใจในความปลอดภัยของโรงงาน ดังนั้นหากบริษัทฯสามารถชี้แจงเรื่องความปลอดภัย 
ให้เป็นที่มั่นใจได้ปัญหาน่าจะหมดไป ประกอบกับบริษัทได้อาศัยการระดมทุนจากทั้งภายใน 
ประเทศและภายนอกประเทศ ดังนั้นการรับรู้ปัญหาความขัดแย้งของบริษัทฯสามารถสรุปได้ดังนี้

ประเด็นแรก ในเรื่องการชุมนุมดัดค้านเมื่อวันที่ 1 มิถุนายน 2529 นั้น นายธรรมเรศน์ 
สุวรรณภาณุ ผู้จัดการฝ่ายบริหารของโรงงาน แสดงความเห็นว่าบริษัทไม,มีความหนักใจต่อ 
การชุมนุมที่เกิดขึ้นเพราะเข้าใจดีว่าคนที่มาประท้วงส่วนมากนั้นมากันแบบไม่รู้เรื่องและตามๆกัน 
มามากกว่า61 โดยบริษัทได้ประชุมสรุปสาเหตุของการประท้วงในครั้งนี้มีฒื้องหลังที่เกี่ยวข้องกับ 
ความขัดแย้งในทางธุรกิจและทางการเมือง ไม่ใช่ประเด็นเรื่องความปลอดต่อปัญหาสิ่งแวดล้อมแต่ 
อย่างใด ข้อสรุปของบริษัทฯที่มีต่อสาเหตุของการชุมนุมประท้วงของชาวภูเก็ตก็คือ62

1. เรื่องของผลประโยชน์ขัดแย้งกันระหว่างผู้สร้างโรงงานกับกลุ่มที่ต้องการใช้ที่ดินที่ตั้ง

59เรื่องเดียวกัน, หน้า 796-798.
60เรื่องเดียวกัน, หน้า 798-799.
61กองบรรณาธิการผู้จัดการ, “เบ้ืองหลัง “แทนทาลัม” ความขัดแย้งทางธุรกิจตามวิถีทาง 

ประ'วัติศาสตร์,” ผู้จัดการ. 3: 43.
V

62“แทนทาลัม ทำไมจึงตายก่อนเกิด,” ดอกเบี้ย. 6: พิเศษ 5.
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โรงงานเพื่อสร้างโรงแรม เมื่อบริษัทฯสามารถอ้างสิทธิในการครอบครองที่ดินดังกล่าวได้จึงเป็นเหตุ 
ให้กลุ่มดังกล่าวปลุกระดมมวลซนให้มีการต่อต้านโรงงาน

2. ความขัดแย้งทางการเมืองทั้งในระดับชาติระหว่างนายพงลั สารสิน ประธานบริษัทฯ 
ซึ่งสังกัดพรรคกิจสังคมมีความขัดแย้งกับนักการเมืองฝ่ายตรงข้าม ส่วนในระดับท้องถิ่นนั้น ผู้สมัคร 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ตพรรคราษฎร (นายบันลือ ตันติวิท) อยู่ในกลุ่มผู้คัดค้านนั้น 
เคยดำรงตำแหน่งเป็นประธานสภาจังหวัดภูเก็ตมาก่อน จึงต้องการที่จะโจมตีนายอาทร ต้องวัฒนา 
ประธานสภาจังหวัดคนปัจจุบันซึ่งมีหุ้นอยู่ในบริษัทด้วย

3. เนื่องจากผู้ประกอบการธุรกิจถลุงแร่ไทยซาร์โกเสียผลประโยชน์จากการที่โรงงาน 
ไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรีตั้งขึ้น โดยที่ผ่านมาไทยซาร์โกสามารถมีรายได้จากการส่งออกแร่ 
ดีบุกไปยังต่างประเทศได้มาโดยตลอด แต่ภายหลังจากที่มีโรงงานไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี 
โรงงานไทยชารโกถูกเงื่อนไขของรัฐบาลบังคับให้ต้องขายตะกรันแร่ดีบุกให้แก่โรงงานไทยแลนด์ 
แทนทาลัมอินคัสตรี ยิ่งไปกว่านั้นไทยซาร์โกเคยเสนอขออนุญาตตั้งโรงงานถลุงแร่แทนทาลัมเซ่น 
เดียวกันแต่ไม่ได้รับการอนุมัติด้วยเหตุผลที่ว่าไม่ต้องการให้มีการผูกขาดในธุรกิจถลุงแร่ดีบุก

ประเด็นที่สอง เรองความปลอดภัย โรงงานแห่งนี้ได้สร้างแบบเดียวกันกับที่โรงงานในเมือง 
กอสลา เยอรมนีตะวันตกที่มีบริษัทพาสวันที่เป็นผู้เชี่ยวชาญและควบคุมความปลอดภัย โดยการ 
ลงทุนในระบบควบคุมมลภาวะและกำจัดของเสียเพียงอย่างเดียวมีมูลค่าไม่ตํ่ากว่า 200 ล้านบาท 
ในส่วนของสารเคมีที่ใช้ในการผลิตบริษัทฯได้ใช้กรดกำมะถันกรดกัดแก้ว แอมโมเนีย โปตัสเซียม 
คลอไรด์และปูนขาว โดยจะผสมนํ้าเพื่อเจือจาง ซึ่งมีระบบขจัดของเสียและนำทิ้งทุกขั้นตอนอยู่แล้ว 
ในส่วนของสารกัมมันตภาพรังสีที่ประซาซนหวาดกลัวนั้นเป็นความเข้าใจผิด ทั้งนี้เนื่องจาก 
ก ้มม ันตภาพร ังส ีจากก ๊าซเรดอนน ั้น ไม 'สามารถเก ิดข ึ้นด ้วยกระบวนการทางเคม ีส ,วน 
ก้มมันตภาพรังสีจากสารทอเรียมและยูเรเนียมนั้นอยู่ในระดับตํ่าและไม่เป็นอันตรายต่อร่างกายซึ่ง 
ปริมาณก้มมันตภาพรังสีในระตํ่าดังกล่าวนี้มีอยู่แล้วในจังหวัดภูเก็ต นอกจากนี้ตระกรันแร่ที่ใช้อยู่นี้ 
เคยส่งไปให้ที่ยุโรปและสหรัฐอเมริกาตรวจสอบแล้ว และที่เยอรมนีตะวันตกก็มีโรงงานประเภทจ ฬํ

เดียวกันนี้ตั้งอยู่ท่ามกลางชุมซนที่หนาแน่นมีป่าเขารอบเมืองโดยไม่เป็นอันตราย63

63“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานแทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหตุ. 11 :
796-799.
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ประเด็นที่สาม เรื่องการย้ายโรงงาน บริษัทฯได้แสดงความเห็นว่า การย้ายโรงงานฯไปตั้ง 
ท่ีอ่ืนน้ันไม,น่าที่จะทำได้ เนื่องจากขณะนี้ได้สร้างเสร็จไปแล้วกว่าร้อยละ 95 และหากจะต้องย้าย 
โรงงานจะต้องใช้งบประมาณอีก 500-600 ล้านบาท คงรอแต่เพียงการทดลองเดินเครื่องเท่านั้นซึ่ง 
ขึ้นอยู่กับรัฐบาล

ประเด็นท่ีสี่ ความน่าเชื่อถือของประเทศในด้านการลงทุนจะเสียหาย หากโรงงานฯเปิดไม่ 
ได้ โดยเฉพาะบรรษัทการเงินระหว่างประเทศ (IFC) ที่ถือหุ้นร้อยละ 12.5 และเป็นผู้ให้เงินกู้อีก 
220 ล้านบาทด้วย ซึ่งขณะนี้บรรษัทฯได้รับทราบถึงปัญหานี้แล้ว64

4.2.2 การแกไขปัญหาความข้ดแย้ง

อาจกล่าวได้ว่ารัฐได้เข้ามามีบทบาทในการแก้ไขความขัดแย้งอย่างจริงจังภายหลังจากที่มี 
การชุมนุมคัดค้านของประซาซนซาวภูเก็ตในวันที่ 1 มิถุนายน 2529 แล้ว โดยมีความพยายามใน 
การแก้ไขปัญหามาอย่างต่อเนื่องดังนี้

การตั้งคณะกรรมการศึกษาข้อเท็จจริง

ภายหลังการชุมนมประท้วงเมื่อวันที่ 1 มิถุนายน 2529 รักษาการรัฐมนตริว่าการกระทรวง 
อุตสาหกรรมได้นำเรื่องการคัดค้านโรงงานฯเข้าส'การประชุมพิจารณาของคณะรัฐมนตรี โดยท่ีq « บ ่า  dé
ประชุมมีมติรับทราบและกำหนดแนวทางในการแก้ไขปัญหาความขัดแย้งโดยการให้นายจิรายุตั้ง 
คณะกรรมการที่ปรึกษาพิเศษเกี่ยวกับเรื่องนี้โดยเฉพาะโดยกำหนดระยะเวลาศึกษาเพื่อหาข้อสรุป 
ประมาณ 2 เดือน65

โดยคณะกรรมการที่ปรึกษาพิเศษของกระทรวงอุตสาหกรรมประกอบไปด้วย นายเจน 
บุญล่ง รองอธิบดีกรมโรงงานอุตสาหกรรม เป็นประธาน ผู้เชี่ยวชาญจากสถาบันต่างๆ ไม่ว่าจะเป็น 
นักวิชาการและสถาบันที่เป็นกลาง เซ่น ผู้แทนจากสำนักงานคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ

64เรื่องเดียวกัน, หน้า 800-801.
65"แทนทาลัม...มันมาอย่างไรก่อนถึงอุดจบอันเศร้าใจ.” มติซนสุดสัปดาห์. 6: 7.
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สำนักงานพลังงานปรมาณูเพ่ือสันติ สถาบันวิจัยสภาวะแวดล้อม จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และ 
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์66

อย่างไรก็ตามภายหลังการประกาศรายซื่อคณะกรรมการชุดดังกล่าวแล้ว ปรากฏว่าคณะ 
กรรมการต่อต้านมลภาวะเป็นพิษจังหวัดภูเก็ตลงมติไม่ยอมรับคณะกรรมการที่นายจิรายุ 
อิศรางกูร ณ อยุธยา ตั้งขึ้นโดยให้เหตุผลว่าไม่มีความเป็นกลาง จากนั้นนายจิรายุได้ซี้แจงว่า การ 
ที่ประชาชนไม่ยอมรับคณะกรรมการชุดนี้นั้นเพราะยังไม่มั่นใจในความปลอดภัย ตนจะพยายามตั้ง 
กรรมการชุดใหม่ โดยจะให้มีดัวแทนที่มีความเทางวิชาการให้เพียงพอ67 *

จากนั้นคณะรัฐมนตรีจึงมีมติให้ตั้งคณะกรรมการที่มีภาพพจน์ดีและเป็นกลาง โดย 
พิจารณาจากบุคคลที่เหมาะสมเช่น นายสนอง รอดโพธทอง ผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ต นายสุรินทร์ 
เศรษฐมานิตย์ ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยสิ่งแวดล้อม จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย นายเทพนม 
เมืองแมน คณบดีคณะสาธารณะสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล นายธนากร อ้วนอ่อน คณบดี 
คณะสิ่งแวดล้อม มหาวิทยาลัยมหิดล โดยจะมีนายจิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา รักษาการรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมเป็นประธานและมีหน้าที่ในการรวบรวมข้อเท็จจริงทั้งหมดเพื่อการ 
ชี้ขาดแก้ไขปัญหาพร้อมทั้งเปิดโอกาสให้ผู้ที่สนใจและผู้ที่ดัตค้านร่วมแสดงความคิดเห็นด้วยซึ่งจะ 
กระทำโดยเปิดเผย ทั้งนี้จะต้องยึดหลักการในการแก้ไขปัญหาด้วยความเที่ยงธรรม โดยคำนึงถึง 
ความคิดเห็นและความร้สึกของซาวภูเก็ตตลอดจนผลกระทบทางด้านสังคมต่อการตั้งโรงงานฯเป็น
ะ ! »

การเชิญตัวแทนผู้ดัดค้านเจรจาที่กรุงเทพมหานคร69

ภายหลังจากที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติให้ตั้งคณะกรรมการรวบรวมข้อเท็จจริงขึ้น กระทรวง 
อุตสาหกรรมและสำนักนายกรัฐมนตรีได้สั่งการให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเชิญตัวแทนกลุ่มผู้คัดค้าน

66“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานถลุงแร่แทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหตุ. 
11: 796-798.

67เร่ืองเดียวกัน, หน้า 797-799.
68รื่องเดียวกัน,หน้า 800-801.
69เร่ืองเดียวกัน.
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ประมาณ 50 คน เดินทางไปกรุงเทพมหานครเพื่อเจรจาเป็นครั้งแรก โดยรัฐบาลจะรับผิดชอบค่า 
ใช้จ่ายให้ทั้งหมด โดยมีกำหนดจะเดินทางออกจากภูเก็ตในวันที่ 22 มิถุนายน 2529 แต่ต่อมา 
ข้อเสนอในการเปิดเจรจาระหว่างรัฐบาลและตัวแทนผู้ค ัดค้านดังกล่าวถูกปฏิเสธ โดยคณะ 
กรรมการต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ จังหวัดภูเก็ตให้เหตุผลว่า ข้อมูลต่างๆเรื่องความคิดเห็นไดให้แก่ 
ทางราชการไปหมดแล้ว ทั้งในส่วนของประซาซน สภาจังหวัดหรือสภาเทศบาล ที่ยืนยันว่า 
ซาวภูเก็ตต้องการอย่างเดียวคือ คำสั่งไม่ให้โรงงานฯตั้งอยู่ในจังหวัดภูเก็ต ดังนั้นจึงไม่มีความ 
จำเป็นที่จะต้องเจรจากันอีก70 ทำให้การเจรจาดังกล่าวจึงยกเลิกไปโดยปริยาย

การจัดแสดงความคิดเห็นต่อการตั้งโรงงานที่จังหวัดภูเก็ตและที่กระทรวงอุตสาหกรรม

ภายหลังจากที่ความพยายามในการเชิญตัวแทนผู้คัดค้านมาเจรจาที่กรุงเทพมหานครไม่ 
สำเร็จ กระทรวงอุตสาหกรรมจึงมีประกาศกระทรวงอุตสาหกรรมลงวันที่ 18 มิถุนายน 2529 เร่ือง 
การจัดให้มีการแสดงข้อคิดเห็นต่อการตั้งโรงงานถลุงแร่แทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต โดยมีสาระ 
สำคัญก็คือ เนื่องจากประชาชนจังหวัดภูเก็ตได้มีหนังสือร้องเรียนต่อ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ดังน้ันa/ qj dJ9
กระทรวงอุตสาหกรรมและจังหวัดภูเก็ต จึงได้ร่วมกันกำหนดให้มีการแสดงข้อคิดเห็นของทัง 
นักวิชาการฝ่ายที่คัดค้าน ผู้นำกลุ่มคัดค้าน ผู้แทนฝ่ายโรงงานและผู้ลงทุน และนักวิชาการสาขาใน 
ที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมแสดงข้อคิดเห็น โดยในวันท่ี 23 มิถุนายน 2529 เวลา 10.00 น. จะจัดให้มีการ 
ชี้แจงข้อคิดเห็น ณ ศาลาประชาคม จังหวัดภูเก็ต และในวันท่ี 25 มิถุนายน 2529 เวลา 9.00 น. จะ 
เป็นการแสดงความคิดเห็นจากฝ่ายต่างๆเพิ่มเติม ณ หอประชุมกรมทรัพยากรธรณี กระทรวง 
อุตสาหกรรม กรุงเทพมหานคร71

ทั้งนี้คณะกรรมการศึกษาข้อเท็จจริงที่จะเดินทางไปจังหวัดภูเก็ตในวันที่ 23 มิถุนายน 
2529 นั้น จุดประสงค์เพื่อรับฟังความเห็นจากทุกฝ่ายทั้งฝ่ายค้าน ฝ่ายสนับสนุน และฝ่ายที่เป็น

70“ลัมภาษณ์นายเสริมคักดิ้ปิยธรรม ประธานคณะกรรมการประสานงานต่อต้านมลภาวะ 
เป็นพิษจังหวัดภูเก็ต: โรงงานแทนทาลัมดำเนินการโดยปิดบังประชาชนมาตลอด,'’ มติชนสุด 
สัปดาห์. 6: 9.

71“ประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม เร่ือง การจัดให้มีการแสดงข้อคิดเห็นต่อการตังโรงงาน 
ถลุงแร่แทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต, 18 มิถุนายน 2529,” ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 47 
โจทก์อ้างในคดีอาญาดำที่ 899/2529.
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กลาง โดยคณะกรรมการศึกษาข้อเท็จจริงจะมีหน้าที่ในการประมวลข้อมูลและรายงานข้อเท็จจริง 
ทั้งหมด ดังนั้นคณะกรรมการดังกล่าวจึงไม่ใช่ผู้ชี้ขาดหรือตัดสินว่าโรงงานควรที่จะถูกปิดหรือไม่72 
ซึ่งน่าจะเป็นการทำให้คณะกรรมการศึกษาข้อเท็จจริงไม่ต้องตกเป็นเป้าหมายที่กลุ่มผู้ดัดค้านจะ 
ต้องกดดันเพื่อให้ตัดสินใจยกเลิกใบอนุญาตตั้งโรงงานฯในวันที่มีการรับฟังความคิดเห็นที่จังหวัด 
ภูเก็ต

นอกจากนี้กระทรวงอุตสาหกรรมยังได้มีหนังสือเรื่อง การแสดงข้อคิดเห็นต่อการตั้งโรงงาน 
ถลุงแทนทาลัมถึงผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ตเพื่อให้จังหวัดได้เผยแพร่ให้ประซาซนทราบโดยทั่วกัน73 
เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ตได้รับหนังสือสั่งการจากกระทรวงอุตสาหกรรมดังกล่าว จึงได้ส่งสำเนา 
ประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม74และยังได้ออกหนังสือจังหวัดภูเก็ตถึงผู้แทนกลุ่มต่อต้านต่างๆทั้ง 
18 กลุ่มด้วย โดยมีสาระสำคัญคือ จังหวัดขอเชิญไปร่วมอภิปรายแสดงความคิดเห็นในวันที่ 23 
มิถุนายน 2529 ต้ังแต่เวลา 9.30 น. ณ ศาลาประชาคมจังหวัดภูเก็ต โดยไม่จำกัดสิทธิ เสรีภาพใน 
การพูดและหากประสงค์จะเชิญชวนราษฎรหรือผู้ที่สนใจร่วมฟังด้วยก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง75 
อีกทั้งได้ทำหนังสือแจ้งให้ผู้จัดการบริษัทไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี จำกัด เตรียมการต้อนรับ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและคณะ พร้อมทั้งตอบข้อซักถามและเตรียมมอบเอกสาร 
ตั้งแต่เวลา 14.00 น. เป็นต้นไป76 ตลอดจนมีหนังสือเชิญรองผู้ว่าราชการจังหวัด หัวหน้าส่วน 
ราชการประจำจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการส่วนกลาง และหัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในจังหวัด

72“กรณีประท้วงการสร้างโรงงานถลุงแร่แทนทาลัมที่จังหวัดภูเก็ต,” สยามจดหมายเหตุ.
11: 800-801.

73สำนักงานปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม, “หนังสือท่ี อก 0201/3642, 18 มิถุนายน 2529,” 
ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 46 โจทก์อ้างในคดีอาญาดำที่ 899/2529.

74สำนักงานจังหวัดภูเก็ต, “หนังสือท่ี ภก 0015/139, 20 มิถุนายน 2529,” ศาลจังหวัด 
ภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 48 โจทก์อ้างในคดีอาญาดำท่ี 899/2529.

75สำนักงานจังหวัดภูเก็ต, “หนังสือด่วนมากท่ี ภก 0015/8945, 19 มิถุนายน 2529,”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 51 โจทก์อ้างในคดีอาญาดำที่ 899/2529.

76สำนักงานจังหวัดภูเก็ต, “หนังสือด่วนมากท่ี ภก 0015/8935, 19 มิถุนายน 2529,"
ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 53 โจทก์อ้างในคดีอาญาดำท่ี 899/2529.
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ภูเก็ตให้มาร่วมรับฟังการแสดงความคิดเห็น77 นอกจากนี้ยังมีหนังสือเชิญนายอำเภอทุกอำเภอเข้า 
รับฟังและสั่งการให้แจ้งต่อไปยังกำนันผู้ใหญ่บ้านและผู้ที่สนใจได้รับทราบและเข้าฟังตามวันเวลา 
และสถานที่ที่กำหนด78 พร้อมทั้งได้ประชุมวางแผนต้อนรับและแบ่งหน้าที่กัน โดยกำหนดให้การ 
ต้อนรับและที่ศาลาประชาคมเป็นหน้าที่ของฝ่ายปกครอง ส่วนการรักษาความปลอดภัยทั้งหมด 
เป็นหน้าที่ของกองกำกับการตำรวจภูธรจังหวัดภูเก็ต

นอกจากนี้ทางจังหวัดยังได้กำหนดให้กำนันตำบลไม้ขาวซึ่งเป็นกำนันท้องที่ที่สนามบินมี 
หน้าที่ต้อนรับคณะของรัฐมนตรีที่สนามบิน ส่วนที่อนุสาวรีย์ท้าวเทพกระษัตรีและท้าวศรีสุนทรนั้น 
ให้กำนันตำบลศรีสุนทรกับทางอำ๓ อถลางเป็นผู้ต้อนรับ79 และในวันที่ 22 มิถุนายน 2529 ชมรม 
กำนันผู้ใหญ่บ้านได้มีการประชุมวางแผนเตรียมการต้อนรับรัฐมนตรีและคณะเพิ่มเติม โดยกำหนด 
ให้ชาวบ้านตำบลไม้ขาวและตำบลสาคูรับผิดชอบการต้อนรับที่สนามบิน ชาวบ้านตำบลป่าคลอก 
ตำบลศรีสุนทรและตำบลเชิงทะเลรับผิดชอบการต้อนรับที่อนุสาวรีย์ฯ ส่วนที่เหลือให้ใปที่ศาลา 
ประซาคมจังหวัดภูเก็ต80 อย่างไรก็ตาม ตามกำหนดการในวันท่ี 23 มิถุนายน 2529 นั้น เม่ือ 
รัฐมนตรีและคณะเดินทางมาถึงที่สนามบินจังหวัดภูเก็ตแล้วจะเดินทางไปยัง ณ ศาลาประชาคม 
ทันทีและจะถึงในเวลาประมาณ 9.30 น. มิได้มีกำหนดการให้รัฐมนตรีและคณะจะต้องไปสักการะ63

อนุสาวรีย์ท้าวเทพกระษัตรีและท้าวศรีสุนทรแต่อย่างใด81

77สำนักงานจังหวัดภูเก็ต, “หนังสือด่วนมากท่ี ภก 0015/8937, 19 มิถุนายน 2529,”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย ล. 3 จำเลยอ้างในคดีอาญาดำท่ี 899, 1003 และ 1036/2529.

78สำนักงานจังหวัดภูเก็ต, “หนังสือด่วนมากท่ี ภก 0015/8936, 19มิถุนายน2529,”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 54 แผ่นท่ี 4 โจทก์อ้างในคดีอาญาดำท่ี 899/2529.

79สนอง รอดโพธึ๋ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.

80สงัด ทรัพย์สุนทรกุล, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003 และ 1036/2529”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, 14 กันยายน 2530.

81“กำหนดการเดินทางมารับฟังความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับโรงงานแทนทาลัมที่ 
จังหวัดภูเก็ตของฯพณฯรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม(นายจิรายุอิศรางกูรณอยุธยา) 
และคณะ วันท่ี 23 มิถุนายน 2529,” ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย จ. 54 แผ่นท่ี 2 โจทก์อ้างใน 
คดีอาญาดำท่ี 899/2529.
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4.3 ความรุนแรงในการชุมนุมประท้วง

4.3.1 เหตุการถn นวันเกิดเหตุและการใช้ความรุนแรง

เหตุการณ์ที่สนามบิน

ในตอนเช้าของวันที่ 23มิถุนายน2529 ปรากฏว่าที่สนามบินจังหวัดภูเก็ต นอกจากจะมี 
คณะต้อนรับซึ่งประกอบไปด้วยผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ต หัวหน้าส'วนราชการบางส่วนและ 
นายอำ๓ อถลางแล้ว ยังมีประชาซนประมาณ 2,000-3,000 คน โดยบางส่วนอยู่บนดาดฟ้าอาคาร 
สนามบินพร้อมทั้งมีป้ายข้อความประท้วงและร้องว่า “ไม่เอา ไม่เอา” เมื่อรัฐมนตรีและคณะมาถึง 
และกำลังเดินไปเยี่ยมเยียนประซาซนตามจุดที่กำหนด ปรากฏว่าประชาชนส่วนหนึ่งกรูกันเข้ามาที่ 
รัฐมนตรีและผ้ว่าราชการจังหวัด โดยมีเสียงเอะอะฟังไม่ได้ศัพท์และดเหมือนท่าทางไม่เป็นมิตรเท่า 
ใดน้ก82 นอกจากนี้นายเรวุฒิ จินดาพล ยังได้นำโลงศพเข้ามาท่ีสนามบินด้วย โดยมีจุดประสงค์เพื่อ 
ชี้ให้เห็นว่า ถ้าโรงงานแทนทาลัมเปิดดำเนินงาน ประชาชนภูเก็ตจะตายเหมือนดังที่ตนเอาโลงศพนี้ 
มาให้ดู83

จากนั้นเมื่อขบวนรถของรัฐมนตรีและผู้ว ่าราชการจังหวัดกำลังจะออก เดินทางไปยัง 
อนุสาวรีย์ท้าวเทพกระษัตรีท้าวศรีสุนทร ได้มืรถเทเลอร์ซึ่งข้างบนมีโรงงานแทนทาลัมจำลองตั้งอยู่ 
และมีควันขึ้นโขมงและมืคนหนึ่งทาดินหม้อที่หน้าและลำตัวเต้นอยู่บนรถพร้อมทั้งถือไม้พลองกับมื 
รถบรรทุก 6 ล้อ ซึ่งมีโลงศพที่เขียนว่า “เอี๊ยบซุนอัน” ติดอยู่และพวงหรีดมาจอดหน้าขบวนรถของ 
รัฐมนตรี จนทำให้เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดสั่งเคลื่อนขบวนรถก็ไม,สามารถที่จะแซงรถบรรทุก 
ดังกล่าวได้84

82สนอง รอดโพธึ๋ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,” 
ศาลจังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.

83ลัมภาษณ์ เรวุฒิ จินดาพล, ประชาซนชาวภูเก็ตและผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต พรรคพลังใหม่, 7 กุมภาพันธ์ 2545.

84สนอง รอดโพธิ้ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,”
ศ าล จ ังห ว ัด ภ ูเก ็ต ,4 มกราคม 2531 .



128

เหตุการณ์ที่อนุสาวรีย์ท้าวเทพกระษัตรีท้าวศรีสุนทร

เมื่อขบวนรถมาถึงบริเวณอนุสาวรีย์ฯ ปรากฏว่ารถเทเลอร์และรถบรรทุกโลงศพเข้าไปถึง 
อนุสาวรีย์ฯก่อนและปิดทางเข้าไว้ จากนั้นโรงงานฯจำลองถูกยกลงมาตั้งที่พื้นถนนห่างจาก 
อนุสาวรีย์ประมาณ 30 เมตร ส่วนคนที่ทาตัวก็เต้นอยู่รอบๆและนอนกลิ้งตัวบนถนน พันแข้งพนขา 
ของรัฐมนตรีและคณะที่จะเดินเข้าไปสักการะทำให้เดินไม่สะดวก นอกจากนี้ยังมีคนกลุ่มหนึ่งมี 
ท่าทางจะโถมเข้ามาทำร้ายพร้อมทั้งตะโกนว่า “เอามันให้ตายๆ” ต่อมาเมื่อรัฐมนตรีกำสังจะขึ้นไป 
กราบอนุสาวรีย์ก็มีคนที่ตรงเข้ามาจะทำร้ายอีก โดยในขณะนั้นรัฐมนตรีมีอาการตกใจกลัวมากq dà

หน้าซีดและมือสั่นพร้อมทั้งพูดกับผู้ว่าราชการจังหวัดที่อยู่ข้างๆว่า “ผู้ว่าสนองเขาไม,หวังดีต่อเรา 
แล้วนะ” ผ้ว่าราชการจังหวัดจึงได้พารัฐมนตรีออกมาขึ้นรถโดยมีกลุ่มเด็กหนุ่มและสาวจำนวนหนึ่งqj d9 ร่ จิ

กระโดดขึ้นมานั่งหน้ารถซึ่งผ้ว่าราชการจังหวัดกำลังจะพารัฐมนตรีขึ้นรถ เมื่อขบวนรถเคลื่อนออก'บ dé

จากบริเวณอนุสาวรีย์ฯก็มีคนจำนวนหนึ่งวิ่งไล่ตามพร้อมทั้งตีรถและพูดว่า “เอามันให้ตาย” อีก85

อย่างไรก็ตามมีผ ู้ท ี่อยู่ท ี่อน ุสาวรีย ์ฯหลายคนกลับเห็นเหตุการณ ์ต่างออกไป โดย 
นายสมศักดิ้ ทรัพย์สุนทรกุล กำนันตำบลศรีสุนทร อำเภอถลาง ซึ่งมีหน้าที่ต้อนรับรัฐมนตรีที่ 
อนุสาวรีย์ฯนั้นเห็นว่า เมื่อรัฐมนตรีกับคณะเดินทางมาถึงบริเวณอนุสาวรีย์ฯ มีประชาชนรุมล้อม 
รัฐมนตรีเป็นจำนวนมาก บางคนพูดว่า “เอามันให้ตาย” บางคนพูดว่า “นี่หรือรัฐมนตรีจิรายุ" นอกdJ9 'บ่ ‘บ่ d9 q

จากนี้ยังมีเสียงด่าบ้าง ถามบ้าง ซึ่งทำให้รัฐมนตรีตกใจ แต่ก็1ไม่มีการเข้ามาทำร้ายรัฐมนตรีแต่ 
อย่างใด ที่มาห้อมล้อมรัฐมนตรีนั้นก็เพราะต้องการที่จะดูหน้ารัฐมนตรีเท่านั้น86 หรือในกรณีของ 
นายสงัด ทรัพย์สุนทรกุล กำนันตำบลเซิงทะเลซึ่งอยู่ในบริเวณอนุสาวรีย์ฯเซ่นเดียวกันเห็นว่า คนท่ี 
ทาตัวเป็นสีดำนั้นไม'ได้แสดงอาการอาฆาตมาดร้ายใคร โดยชาวบ้านเล่าให้ฟังว่าคนนี้ค่อนข้าง 
วิกลจริตและการที่มีคนจำนวนมากกรุกันเข้าไปหารัฐมนตรีนั้นเพราะต้องการดูรัฐมนตรีมากกว่า87■บิ d9 ‘บ่ ฬ่

ส่วนนายมาโนซ พันธุฉลาด ประธานนักเรียนโรงเรียนภูเก็ตวิทยาลัยซึ่งเป็นหนึ่งในกลุ่มคนที่วิ่งตาม 
รถรัฐมนตรีขณะออกจากบริเวณอนุสาวรีย์ฯนั้นกล่าวว่า “ตนได้วิ่งไล่ตามและเคาะกระจกรถพร้อม

85เร่ืองเดียวกัน.
86สมศักดิ้ทรัพย์สุนทรกุล, “คำให้การในคดีหมายเลขดำท่ี 899 ล/2529,” ศาลจังหวัด

ภูเก็ต, 31 สิงหาคม 2530.
87สงัด ทรัพย์สุนทรกุล, “คำให้การในคดีหมายเลขดำท่ี 899, 1003 และ 1036/2529”

ศาลจ ังหว ัดภ ูเก ็ต , 14 ก ันยายน  2530 .
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ทั้งร้องไห้ เนื่องจากในขณะนั้นมีความรู้สึกกลัวมากว่าถ้าโรงงานฯมาตั้งที่ภูเก็ตแล้วคนจะตาย เลย 
แสดงกิริยาเช่นนั้นเพื่อที่จะบอกว่า ไม่เอาโรงงานฯ”88

ยิ่งไปกว่าน้ันนายจิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา ไดให้สัมภาษณ์ในเวลาต่อมาว่า

“กรณีท่ีข่าวระบุว่า ตนถูกตบหน้าที่อนุสาวรีย์นั้น ไม่เป็นความจริง ทั้งนี้ 
เนื่องจากตอนที่เข้าไปลักการะนั้น ปรากฏว่ามีฝูงชนมาห้อมล้อมจำนวนมาก จึง 
ได้ยกมือไหว้ผู้หญิงคนหนึ่งและขอให้ช่วยพาไปที่อนุสาวรีย์ ผู้หญิงคนนั้นได้ย่ืน 
มือมาให้จับและพาไปที่อนุสาวรีย์ซึ่งคนเห็นระยะไกลอาจจะเข้าใจผิด”89

เหตุการณ์หลังจากที่รัฐมนตรีและคณะออกมาจากบริเวณอนุสาวรีย์ฯแล้วนั้น ผวาราชการq dU9 จิ qj

จังหวัดจึงได้พารัฐมนตรีมาที่ศาลากลางจังหวัดเพื่อมาที่ศาลาประชาคม แต่รัฐมนตรีกลับสั่งการว่า 
จะดูในเมืองเพราะเห็นว่ามีโปสเตอร์เต็มบ้านเต็มเมือง ผู้ว่าราชการจังหวัดจึงได้พารัฐมนตรีเข้ามา 
ดูในตัวเมืองภูเก็ต เวลาประมาณ 10.00 น. ขบวนรถมาหยุดที่บริเวณสี่แยกศาลากลางจังหวัด 
เนื่องจากมีประชาชนจำนวนมากในบริเวณนั้น ขณะนั้นเองรัฐมนตรีเห็นรถเทเลอร์และรถบรรทุก 2 
ตันเดิมพร้อมทั้งผู้ชายคนเดิมมาเต้นอยู่ที่บริเวณศาลากลาง รัฐมนตรีจึงพูดกับผู้ว่าราชการจังหวัด 
ว่า “ไม,ประสงค์ดีแล้ว ผมไม่เอาด้วยนะ” ขณะที่รัฐมนตรีกับผู้ว่าราชการจังหวัดพูดคุยกันอยู่นั้น 
ผู้บังตับการตำรวจภูธร 10 ซึ่งมีหน้าที่รับผิดชอบความสงบเรียบร้อยอยู่ที่ศาลาประชาคมแจ้งมายัง 
วิทยุมือถือของผู้ว่าราชการจังหวัดว่า ที่ศาลาประชาคมขณะนี้มืประซาซนเป็นจำนวนมากเป็นหมื่น 
เป็นแสนและไม่สามารถควบคุมให้อยู่ในความสงบได้ ขอให้พารัฐมนตรีหลบไปก่อน ถ้าเข้ามาจะ 
เป็นอันตราย ทันใดนั้นรถของผู้กำกับการตำรวจภูธรจังหวัดภูเก็ตตามมา จึงได้ตกลงกันว่าจะพา 
รัฐมนตรี1ไปท่ี'โรงแรมภูเก็ตเมอร์ลินก่อนเน่ือง1จากผู้,บังตับการตำรวจภูธร 10 พร้อมด้วยกำลังตำรวจ 
จำนวนหนึ่งอยู่ที่โรงแรมฯ90

88ลัมภาษณ์มาโนช พันธุฉลาด, ประธานนักเรียนโรงเรียนภูเก็ตวิทยาลัย, 19 กุมภาพันธ์
2545.

89"แทนทาล้ม,” มติชน (26 มิถุนายน 2529): 16.
"สนอง รอดโพธ'ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำท่ี 899, 1003, และ1036/2529,"

ศาลจ ังหว ัดภ ูเก ็ต , 4 มกราคม 2531 .
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เมื่อรัฐมนตรีและผู้ว่าราชการจังหวัดมาถึงโรงแรมภูเก็ตเมอร์ลิน รัฐมนตรีได้กล่าวกับผู้ว่า 
ราชการจังหวัดและนายตำรวจจำนวนหนึ่งที่โรงแรมฯว่า “พวกนี้ไม ่เป็นมิตรแล้ว อยู่จะเป็น 
อันตราย” จากนั้นจึงตกลงกันว่าจะทำการเปลี่ยนรถโดยใช้รถตู้ของทางโรงแรมฯ เพื่อพารัฐมนตรี 
ออกไปที่ศูนย์ปราบปรามแร่ ตำบลโคกลอย อำเภอท้ายเหมืองจังหวัดพังงา โดยในระหว่างทางนั้น 
ได้ขาดการติดต่อกับที่ศาลากลางจังหวัดและที่ศาลาประชาคม 91

คณะของรัฐมนตรีถึงศูนย์ปราบปรามแร่เวลาประมาณ 11 นาพิกาเศษ รัฐมนตรีมีคำสั่งว่า 
ต้องการจะพบตัวแทนกลุ่มต่อต้านที่นึ่ ผู้ว่าราชการจังหวัดจึงไดวิทยุไปที่ผู้กำกับการตำรวจภูธร 
จังหวัดภูเก็ตให้รวบรวมตัวแทนมาพบ ต่อมาผู้บังคับการตำรวจภูธร 10 และผู้กำกับการตำรวจภูธร 
จังหวัดภูเก็ตได้ไปที่โรงแรมภูเก็ตเมอร์ลินและได้ยืมรถตู้ของโรงแรมฯ 1 คันพร้อมคนขับนำตัวแทน 
กลุ่มต่อต้านประมาณ 10 คนเดินทางมาพบรัฐมนตรี เมือตัวแทนผู้คัดค้านได้พบกับนายจิรายุได้มี 
การแสดงความคิดเห็นเป็นลายลักษณ์อักษรแล้วรวบรวมให้นายจิรายุ ขณะนั้นได้มีรายงานมาทาง 
วิทยุมือถือว่าประซาซนได้ขว้างปาศาลาประชาคมแล้ว อีกจำนวนหนึ่งไปที่โรงแรมภูเก็ตเมอร์ลิน 
และขว้างปาโรงแรมฯด้วย92 รัฐมนตรีจึงพูดว่า “เอะ ผู้ว่าสนอง ทำไมถึงทำกันอย่างนี้ ผมไปเปลี่ยน 
รถ กินนํ้าล้มไม่ถึงแก้ว รังแกกันทำไม” จากนั้นรัฐมนตรีได้ติดต่อกับนายกรัฐมนตรีได้ โดยนายกฯได้ 
กำขับให้ผ้ว่าราชการจังหวัดดูแลรัฐมนตรีให้ดี อย่าให้เป็นอันตรายและให้พารัฐมนตรีมาทาง'บ ‘บํ ฬ ่ ฬ ่

เครื่องบิน จนกระทั่งสามารถติดต่อขอเฮลิคอปเตอร์จากตำรวจได้เมื่อเวลาประมาณ 16.00 น. 
รัฐมนตรีกับคณะจึงขึ้นเฮลิคอปเตอร์!ปลงที่อำเภอหาดใหญ่เพื่อเดินทางกลับกรุงเทพมหานคร93

เหตุการณ์ที่ศาลาประซาคมจังหวัดภูเก็ต

เหตุการณ์ที่ศาลาประชาคมตั้งแต่เวลา 8.00 น. มีเจ้าพนักงานตำรวจมาคอยรักษาการณ์ 
อยู่โดยรอบ โดยมีฃ้าราชการ สมาซิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาจังหวัด คณะอาจารยํวิทยาลัยครู

91เร่ืองเดียวกัน.
92ศาลฎีกา, ''คำพิพากษาฎีกาท่ี ฎ346-347 เร่ือง ก่อการวุ่นวายข้ึนในบ้านเมือง ก่อเหตุ 

เพลิงไหม้ ทำให้เสียทรัพย์และเรื่องก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ทำให้เสียทรัพย์,'’ 13กุมภาพันธ์
2535.

93สนอง รอดโพธี้ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,”
ศ าล จ ังห ว ัด ภ ูเก ็ต ,4 มกราคม 2531 .
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กำนันผู้ใหญ่บ้านและตัวแทนกลุ่มคัดค้านมารออยู่บนชั้นสองของอาคาร ส่วนประชาชนได้ทยอย 
กันมาจำนวนมากขึ้นเป็นลำดับ จนกระท่ังเวลา 9.30 น. อันเป็นเวลานัดหมายตามกำหนดการ 
ปรากฏว่ามีประซาซนมาชุมนุมกันประมาณ 60,000-70,000 คน พร้อมทั้งมีป้ายข้อความคัดค้าน 
โรงงานเป็นจำนวนมาก แต่ปรากฏว่าคณะของรัฐมนตรีไม่มาตามกำหนดการ94

จนกระทั่งเวลาประมาณ 10.00 น. ซึ่งเลยกำหนดเวลานัดหมายกับประชาซนไปมากแล้ว 
ปรากฏว่าประชาซนมารอที่ศาลาประชาคมจนเต็มไปหมดและยังอยู่ในความสงบ ผู้บังคับการ 
ตำรวจภูธร 10 ซึ่งมีหน้าที่รับผิดชอบความสงบเรียบร้อยอยู่ที่ศาลาประชาคมได้รายงานวิทยุแจ้งให้ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดและรัฐมนตรีทราบว่า ควบคุมประชาซนไม,ได้ ถ้ารัฐมนตรีเข้ามาอาจเป็น 
อันตราย เนื่องจากประชาซนไม่อยู่ในระเบียบเพราะมีการเดินขวักไขว่ไปมาไม่อยู่ในระเบียบ โดย 
มิได้รายงานว่ากำนันผู้ใหญ่บ้านซึ่งก็มีหน้าที่ควบคุมลูกบ้านของตนนั้นพร้อมที่จะคุ้มครองความ 
ปลอดภัยของรัฐมนตรี95

จนกระทั่งเวลาผ่านไปอีกประมาณหนึ่งชั้วโมง รัฐมนตรีก็ยังไม่มาที่ศาลาประชาคม โดย 
ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมาได้มีการประกาศเลื่อนเวลาที่รัฐมนตรีจะมานับสิบครั้ง แต่รัฐมนตรีก็ยังไม่ 
มา96 97 ประชาซนจำนวนหนึ่งเริ่มตะโกนในทำนองว่า “นัดเก้าโมง สิบโมงก็แล้วลิบเอ็ดโมงก็แล้ว ก็ยัง 
ไม,มา อย่างนี้โกหกประชาชน’,97 ในระหว่างที่รออยู่เป็นเวลาหลายชั่วโมงนี้ ประชาชนเริ่มรู้สึกร้อน 
กระหายนํ้าและหิวมากขึ้นเป็นลำดับ เนื่องจากอากาศร้อนและทางจังหวัดไม่ได้เตรียมนํ้าดื่มและ 
อาหารไว้คอยบริการ นอกจากน้ีบางคนยังได้ออกจากบ้านมาตั้งแต่เวลา 6 โมงเข้า อีกทั้งปรากฏว่า

94ศาลฏีกา, “คำพิพากษาฎีกาท่ี ฏ346-347 เร่ือง ก่อการวุ่นวายข้ึนในบ้านเมือง ก่อเหตุ 
เพลิงไหม้ ทำให้เสียทรัพย์และเรื่องก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ทำให้เสียทรัพย์,” 13กุมภาพันธ์ 
2535.

95สนอง รอดโพธึ๋ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที, 899, 1003, และ1036/2529,”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.

96สัมภาษณ์ ชวลิต ณ นคร, ประธานฝ่ายวิชาการ คณะกรรมการต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ 
จังหวัดภูเก็ต, 20 กุมภาพันธ์2545.

97สัมภาษณ์ เสริมดักดิ้ปิยธรรม, ประธานกลุ่มประสานงานต่อต้านมลภาวะเป็นพิษ,
19 กุมภาพันธ์2545.
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ไม,มีข้าราชการของทางจังหวัดคนใดมาชี้แจงให้ประซาซนทราบว่า เหตุใดรัฐมนตรีจึงยังไม่มา98จิ dé
ประชาซนจึงเรมใช้สิ่งของใกล้ตัวขว้างปาศาลาประซาคม เมื่อตัวแทนคนใดขึ้นมาพูดให้หยุดก็จะ 
ถูกขว้างปาด้วย99 เนื่องจากกลุ่มคนดังกล่าวมีความรู้สึกว่า บรรดาตัวแทนและกำนันผู้ใหญ่บ้าน 
เหล่านั้นหลอกให้มา100 ต่อมาห้วหน้าสำนักงานจังหวัดได้พูดผ่านเครื่องขยายเสียงว่าให้ตัวแทน 
กลุ่มผ้ดัดค้านไปพบรัฐมนตรีที่โรงแรมภูเก็ตเมอร์สิน โดยเสียงที่พูดนั้นได้ยินกันทั่วศาลาประซาคมจิ 9J ‘บ่ ‘บ่

ทำให้ประซาชนจำนวนหนึ่งทยอยกันออกจากศาลาประชาคมเพื่อไปที่โรงแรมฯตามที่ตนได้ยินโดย 
ซักซวนกันออกไปโดยมีเป้าหมายเพื่อไปพบรัฐมนตรีที่โรงแรม101 แต่บางล่วนเดินทางกลับบ้านและ 
บางส'วนเดินทางไปโรงงานแทนทาลัม เนื่องจากทราบมาว่าตามกำหนดการ รัฐมนตรีจะเดินทางไป63

ตรวจและดูงานที่โรงงานฯในเวลา 14.00 น. เหตุการณ์ที่ศาลาประซาคมจึงเริ่มสงบลงเป็นปกติ102

เหตุการณ์ท่ีโรงแรมภูเก็ตเมอร์ลิน

ภายหลังจากที่กลุ่มตัวแทนผู้ดัดค้านมาที่โรงแรมฯและอาลัยรถตู้ของทางโรงแรมฯออกไป 
นั้น ต่อมาเวลาประมาณ 12.00 น. ได้มีผู้สื่อข่าวหนังสือพิมพ์ประมาณ 2-3 คนเดินทางมาที่ 
โรงแรมฯเพื่อมาแจ้งให้ทราบว่า ประชาซนที่กำลังชุมนุมกันอยู่ที่ศาลาประชาคมกำลังเดินทางมาที่ 
โรงแรมฯ เมื่อทางโรงแรมฯได้ทราบเหตุการณ์ดังกล่าวจึงได้ติดต่อไปยังสถานีตำรวจภูธรอำเภอ 
เมืองภูเก็ตเพื่อขอให้เจ้าหน้าที่ตำรวจมาดูแล จนกระทั่งเวลาประมาณ 12.30 น. ประซาชนกลุ่ม

98เสมืยน สุวรรณรัตน์, “คำให้การคดีหมายเลขดำท่ี 899, 1003, และ1036/2529,”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, 10 สิงหาคม 2530.

"สุนันทา เอี่ยมอนันต์เจริญ,“บันทึกคำให้การของผู้ร้องทุกข์ ผู้กล่าวโทษหรือพยาน,’’ 
สถานีตำรวจภูธร อำเภอเมือง จังหวัดภูเก็ต, 5 กรกฎาคม 2529, ศาลจังหวัดภูเก็ต, เอกสารหมาย 
จ. 42 โจทก์อ้างในคดีอาญาดำที่ 899/2529.

100ลัมภาษณ์ เรวุฒิ จินดาพล, ประซาชนชาวภูเก็ตและผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต พรรคพลังใหม่, 7 กุมภาพันธ์ 2545.

101อภินันท์ รังสินธุรัตน์, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,’’
ศาลจังหวัดภูเก็ต,10สิงหาคม 2530.

102ศาลฎีกา, “คำพิพากษาฎีกาท่ี ฎ346-347 เร่ือง ก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ก่อเหตุ 
เพลิงไหม้ ทำให้เสียทรัพย์และเรื่องก่อการวุ่นวายข้ึนในบ้านเมือง ทำให้เสียทรัพย์,” 13กุมภาพันธ์
2535.
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จากนั้นได้มีคนได้ยืนบนรถบรรทุก 6 ล้อซึ่งเข้ามาจอดที่บริเวณหน้าโรงแรมฯ โดยคนบนรถ 
พูดว่า “ที่มาต้องการพบนายจิรายุ ถ้าอยู่ก็ให้ลงมา” ผู้จัดการทั่วไปของโรงแรมฯจึงออกมาชี้แจงต่อ 
ประชาซนที่มาว่า “นายจิรายุไม่ได้พักอยู่ที่โรงแรม” แต่ประซาซนไม่เชื่อและจะขอเข้าไปดูภายใน 
โรงแรมฯ โดยผู้จัดการทั่วไปของโรงแรมอนุญาตให้เข้าไปได้แต่ให้ส’งตัวแทนเข้าไปเพียงสองคน 
อย่างไรก็ตามประชาซนที่มารออยู่นั้นไม่สามารถตกลงกันได้ว่าจะส่งใครเข้าไป บางคนพยายามที่ 
เข้าไปในโรงแรมแต่ถูกเจ้าหน้าที่ตำรวจกันมิให้เข้าไป จากนั้นเริ่มมีการขว้างปากระจกของโรงแรมฯ 
และต่อมาจำนวนคนที่ขว้างปาก็เพิ่มมากขึ้นเรื่อยๆ จนกระจกด้านหน้าชั้นล่างของโรงแรมแตก 
เสียหาย103 104

แรกประมาณ  100 คนได ้เด ินทางมาถ ึงโรงแรมฯ และทยอยตามก ันมาเพ ิ่มมากข ึ้น เร ื่อยๆ จนบร ิเวณ

หน ้าโรงแรม เต ็ม ไปด ้วยประชาซนประมาณ  1 ,000  คน103

ในระหว่างที่ประชาซนจำนวนหนึ่งพูดว่า ให้ข้าราชการชั้นผู้ใหญ่มาพูดชี้แจงกับประชาซน 
ผู้จัดการทั่วไปของโรงแรมฯจึงติดต่อไปที่ศาลากลางจังหวัดและที่สถานีตำรวจภูธรอำเภอเมือง 
ภูเก็ตแต่ไม,สามารถติดต่อได้เนื่องจากไม,มีข้าราชการชั้นผู้ใหญ่อยู่เลย จนกระทั่งเวลาประมาณ
15.00 น. จึงสามารถติดต่อกับผู้ว่าราชการจังหวัดได้ โดยทางโรงแรมได้ขอให้จัดส่งกำลังเจ้าหน้าที่ 
มาที่โรงแรมเพื่อควบคุมสถานการณ์ โดยในระหว่างที่รออยู่นั้น ประชาซนยังคงขว้างปากระจก 
โรงแรมฯอยู่โดยตลอดตั้งแต่ชั้นล่างจนถึงชั้นบน ต่อมามีกลุ่มคนจำนวนหนึ่งได้บุกเข้ามาเผาห้องนํ้า 
ซึ่งอยู่บริเวณห้องจัดเลี้ยงของโรงแรม มีการเผารถโดยสารซึ่งจอดอยู่ที่ด้านหน้าโรงแรมฯ ทาง 
โรงแรมจึงติดต่อไปยังเทศบาลเมืองภูเก็ตให้ล่งรถดับเพลิงมาที่โรงแรมฯ105

หลังจากนั้นผู้ว่าราชการจังหวัดและผู้บัญชาการตำรวจภูธร 4 มาถึงโรงแรมและได้ 
ประกาศให้ประชาชนที่กำลังขว้างปาโรงแรมฯอยู่นั้นหยุดขว้างปา แต่กลับถูกประซาซนขว้างปาทำ

103ชาญ วงศ์สัตยานนท์, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, 1036 และ 
1115/2529,” ศาลจังหวัดภูเก็ต,20พฤศจิกายน2529,

104ฉัตรซัย สิทธิบุตร, “คำให้การในคดีหมายเลขดำท่ี 899, 1003 และ1036/2529,” 
ศาลจังหวัดภูเก็ต, 26 ตุลาคม 2530.

105ชาญ วงศ์สัตยานนท์, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, 1036 และ 
1115/2529,” ศาลจังหวัดภูเก็ต, 20 พฤศจิกายน 2529.
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ให้ต้องหลบเข้าไปในโรงแรมฯ จากนั้นได้มีเสียงปีนดังขึ้น 3-4 นัด โดยเสียงมาจากบริเวณห้อง 
จัดเลี้ยงของโรงแรมฯ ประชาชนจึงได้กรูกันเข้ามาในโรงแรมฯ ผู้ว่าราชการจังหวัด ผู้บัญชาการ 
ตำรวจภูธร 4 เจ้าหน้าที่ตำรวจและพนักงานของโรงแรมฯ จึงพากันหลบออกไปทางด้านหลังของ 
โรงแรมฯ106 จากนั้นผู้ว่าราชการจังหวัดและผู้บัญชาการตำรวจภูธร 4 ได้ไปที่สถานีตำรวจภูธร 
อำเภอเมืองภูเก็ตเพื่อตั้งกองอำนวยการขึ้นและทั้งสองได้ตกลงกันว่าจะใช้แก๊สนํ้าตาเพื่อสลาย 
ฝูงซนโดยมีคำสั่งให้เจ้าหน้าที่ตำรวจที่กระจัดกระจายอยู่ตามพื้นที่ต่างๆมารวมพล107

เมื่อกำลังเจ้าหน้าที่ตำรวจมาถึงโรงแรมฯ เจ้าหน้าที่ตำรวจได้ยิงปีนขึ้นฟ้า ประชาซนจึง 
แตกตื่นและวิ่งหนี ส่วนพนักงานของโรงแรมฯได้ช่วยกันดับไฟซึ่งเกิดจากประชาชนจำนวนหนึ่งบุก 
เข้ามาเผาห้องนั้าในบริเวณห้องจัดเลี้ยงของโรงแรมฯ จนกระทั้งเพลิงสงบลงเมื่อเวลาประมาณ
20.00 น. โดยมูลค่าของทรัพย์สินทางโรงแรมฯที่เสียหายรวมทั้งสิ้นประมาณ 24 ล้านบาทเศษ108 
และเจ้าหน้าที่ตำรวจสามารถจับกุมผู้กระทำผิดได้กว่า 20 คน109

เหตุการณ์ที่โรงงานไทยแลนด์แทนทาลัมอินดัสตรี

เวลาประมาณ 13.00 น. ปรากฏว่ามืประชาชนประมาณ 100-200 คน ได้มารอที่บริเวณ 
หน้าโรงงานฯและมีการนำพวงหรีดที่มาวางไว้หน้าประตูทางเข้าโรงงานด้วย โดยมีเจ้าหน้าที่ตำรวจ 
คอยรักษาการณ์อยู่ด้วย ต่อมามีคนมาพูดคุยกับเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดกัยฃองโรงงานว่า จะ 
ขอเข้าไปภายในโรงงานแต่เจ้าหน้าที่ของโรงงานไม,อนุญาต จึงมีคนจำนวนหนึ่งใช้ชะแลงงัด 
ป้ายซื่อโรงงานออก บางส่วนใช้ก้อนหิน เศษเหล็กและขวดแก้วขว้างปาป้อมยาม จากนั้นมีเสียง 
ตะโกนว่าในลักษณะที่ว่า ถ้าไม่ให้เข้าไปก็บุกเข้าไปเผาเลย โดยให้คนไปนำนํ้ามันเชื้อเพสิงมา

106เร่ืองเดียวกัน.
107สนอง รอดโพธึ๋ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,” 

ศาลจังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.
108ซาญ วงศ์สัตยานนท์, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, 1036 และ 

1115/2529,” ศาลจังหวัดภูเก็ต, 20 พฤศจิกายน 2529.
109สนอง รอดโพธึ๋ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,” 

ศาลจังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.
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ต่อมาประซาซนจำนวนหนึ่งจึงใช้ท่อเหล็กทุบตีป้ายชื่อโรงงาน ขว้างปาสิ่งของต่างๆเข้าไป 
ในโรงงานทำให้กระจกหน้าต่างแตกเสียหาย จากนั้นมีกลุ่มวัยวุ่นทั้งปีนกำแพงและทุบกำแพงจน 
สามารถเข้าไปภายในโรงงานเพื่องัดกุญแจประตูโรงงานออก เมื่อประตูโรงงานถูกทำลายปรากฏว่า 
มีฝูงชนกว่า 200 คนบุกเข้าไปในอาคารต่างๆของโรงงาน แล้วใช้ไม้และท่อเหล็กทุบตีทรัพย์สินของ 
โรงงาน อีกทั้งยังได้ใช้นํ้ามันเชื้อเพลิงราดตัวอาคารและจุดไฟเผากับใช้ขวดบรรจุนํ้ามันเชื้อเพลิงอุด 
ด้วยผ้าจุดไฟโยนไปที่ตัวอาคารด้วย บางคนใช้เสื้อของตัวเองซุบนํ้ามันแล้วจุดไฟโยนไปที่รถยนต์ซึ่ง 
อยู่หน้าโรงงาน110 111 นอกจากนี้ยังปรากฏว่ามีการทำร้ายผู้สื่อข่าวที่กำลังบันทึกภาพเหตุการณ์ด้วย 
โดยพูดในลักษณะที่ว่า “นักข่าวเอาให้ตาย แต่ก่อนไม่เห็นเสนอข่าว ทำไมถึงมาเสนอข่าวตอนนี้” 
โดยผู้ส ื่อข่าวบางคนถูกดึงกล้องถ,ายรูปพร้อมทั้งดึงฟิล์มออก112 โดยเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นนั้น 
เจ้าหน้าที่ตำรวจไม่สามารถห้ามปรามผู้ที่ใช้ความรุนแรงได้เลย เนื่องจากมีประซาซนบุกเข้าไปเผา 
และทำลายทรัพย์สินต่างๆของทางโรงงานกว่า 2,000 คน ทำให้อาคารทุกหลังถูกทำลายและถูก 
เพลิงเผา โดยมีประซาซนที่มาชุมนุมกันอยู่ภายนอกโรงงานอีกประมาณ 20,000-30,000 คน113 
จนกระทั้งเวลาประมาณ 24.00 น. เพลิงจึงสงบลงได้114

น อ ก จ าก น ี้ย ังม ีก ารช ัก ช วน ให ้ป ระซ าซ น ท ี่ม าช ุม น ุม อ ย ู่ห น ้า โร งงาน ซ ึ่ง ได ้ท ย อ ย ก ัน ม าจ น ม ีจ ำน วน

ป ระม าณ  10 ,000  ค น ช ่วยก ัน เผ าโรงงาน ด ้วย110

110ศาลฏีกา, “คำพิพากษาฎีกาที่ฎร46-347 เร่ือง ก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ก่อเหตุ 
เพลิงไหม้ ทำให้เสียทรัพย์และเรื่องก่อการวุ่นวายชื้นในบ้านเมือง ทำให้เสียทรัพย์,” 13กุมภาพันธ์ 
2535.

111เร่ืองเดียวกัน.
112ฉัตรชัย สิทธิบุตร, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003 และ1036/2529,"

ศาลลังหวัดภูเก็ต, 26 ตุลาคม 2530.
113ศาลฎีกา, “คำพิพากษาฎีกาท่ี ฎ346-347 เร่ือง ก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ก่อเหตุ 

เพลิงไหม้ ทำให้เสียทรัพย์และเรื่องก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ทำให้เสียทรัพย์,” 13กุมภาพันธ์ 
2535.

114สนอง รอดโพธี้ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำท่ี 899, 1003, และ1036/2529,”
ศาลลังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.
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เหตุการณ์การจลาจลในเมืองภูเก็ต

ภายหลังจากที่เจ้าหน้าที่ตำรวจนำตัวผู้ต้องหากระทำความผิดที่โรงแรมภูเก็ตเมอร์ลิน 
มายังสถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองภูเก็ตแล้ว ปรากฏ1ว่ามีประชาชนประมาณ 50-60 คนได้ตามมา 
และพยายามจะเข้าไปภายในสถานีตำรวจด้วย แต่ถูกเจ้าหน้าที่ตำรวจยิงปีนขับไล่ให้ออกไป 
ประซาซน กลุ่มตังกล่าวจึงออกมาแล้วไปทางเข้าสถานีตำรวจอีกด้านหนึ่งแล้วทำลายป้ายทางเข้า 
สถานีตำรวจโดยใช้รถยนต์ 6 ล้อของการไฟฟ้าบางละมุงดึงป้ายสถานีตำรวจออกไปทิ้งในคลอง 
ใกล้ๆกับบริเวณนั้น นอกจากนี้ยังมืคนจำนวนหนึ่งใช้ก้อนหินขว้างปาบริษัทจุติพาณิชย์ เจ้าหน้าท่ี 
ตำรวจต้องยิงปีนขึ้นฟ้าฃู่ให้หยุดขว้างปา จากนั้นกลุ่มคนตังกล่าวจึงหยุดการขว้างปาบริษัทฯแต่หัน 
ไปทำลายสัญญาณไฟจราจรในบริเวณนั้นแทน มืการทำลายที่พักของเจ้าพนักงานตำรวจจราจร 
บริเวณนั้น อีกทั้งยังมีประชาซนจำนวนหนึ่งไปทุบตีและขว้างปากระจกของธนาคารไทยพาณิชย์ 
จำกัด สาขาภูเก็ต ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด สาขาภูเก็ต ธนาคารแหลมทอง จำกัด สาขาภูเก็ต 
ธนาคารกรุงเทพ จำกัด สาขาถนนเทพกระษัตรี ธนาคารกรุงเทพ จำกัด สาขาภูเก็ต รวมไปถึงทุบตี 
รถยนต์ที่จอดอยู่ในบริเวณธนาคารและทำลายโคมไฟและกระถางต้นไม้ของเทศบาลที่อยู่หน้า 
ธนาคารแตกเสียหายด้วย115

เหตุการณ์ยุติ

ผู้ว่าราชการจังหวัดได้รายงานสถานการณ์ให้นายสิทธิ จิรโรจน์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
มหาดไทยทราบทางโทรศัพท์ว่า ขณะนี้ทางจังหวัดไม่สามารถควบคุมสถานการณ์ได้ โดยที่ผ่านมา 
ได้ใช้แก๊สนํ้าตาในการสลายฝูงซนแล้วและเสนอให้ประกาศภาวะฉุกเฉิน จนกระทั้งเวลาประมาณ
22.00 น. รัฐบาลจึงประกาศภาวะฉฺกเฉินขึ้นในจังหวัดภูเก็ต116 พร้อมทั้งจัดตั้งกองอำนวยการร่วมdi จิ «ป

115ศาลฏีกา, “คำพิพากษาฎีกาท่ี ฎ346-347 เร่ือง ก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ก่อเหตุ 
เพลิงไหม้ ทำให้เสียทรัพย์และเรื่องก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ทำให้เสียทรัพย์,’’ 13กุมภาพันธ์ 
2535.

116สนอง รอดโพ!]ทอง, “คำให้การในคดีหมายเลขดำที่ 899, 1003, และ1036/2529,”
ศาลจังหวัดภูเก็ต, 4 มกราคม 2531.
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สถานการณ์ฉุกเฉินจังหวัดภูเก็ตเพื่อเข้าควบคุมและคลี่คลายสถานการณ์ เหตุการณ์ทุกอย่างจึง 
สงบลงเป็นปกติ117

4.3.2 สรุปความเสิยหายจากการใช้ความรุนแรงในวนท่ื 23 มิถุนายน 2529

กล ่าวโดยสรุปแล ้วเหต ุการณ ์การใช ้ความรุนแรงในการค ัดค ้านโรงงานไทยแลนด ์ 
แทนทาลัมอินคัลตรี ในวันท่ี 23 มิถุนายน 2529 นั้นประกอบไปด้วย118

1. ใช้วัตถุของแข็งขว้างปาและประทัษร้ายเจ้าพนักงานฝ่ายปกครองและตำรวจจังหวัด 
ภูเก็ตในขณะที่ทำการห้ามปรามการขว้างปาสิ่งของทำลายทรัพย์สินที่ศาลาประชาคมจังหวัดภูเก็ต 
อันเป็นทรัพย์สินของทางราชการและทรัพย์สินของโรงแรมภูเก็ตเมอร์สินและโรงงานไทยแลนด์ 
แทนทาลัมอินคัสตรี

2. ทำลายทรัพย์สินของโรงแรมภูเก็ตฌอร์สินรวมจำนวนทั้งสิ้น 30 รายการ และวางเพลิง 
เผาโรงแรมทำให้ตัวอาคารของโรงแรมเสียหายซึ่งรวมไปถึงทรัพย์สินขององค์การโทรศัพท์แห่ง 
ประเทศไทยและของบริษัททริปเปิลเอ็กซ์แทรเวล จำกัด ถูกเผาทำลายด้วย

3. วางเพลิงเผาอาคารและทรัพย์สินของโรงงานไทยแลนด์แทนทาลัมอินคัสตรีและทำให้ 
ทรัพย์สินของบริษัทซิโน-ไทยเอ็นจิเนีย่ริ่งแอนคอนสตรัคชั่น จำกัด ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล 
บีกริมแอนโกและองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทยซึ่งอยู่ในบริเวณโรงงานถูกเผาทำลายด้วย

4. วางเพสิงเผารถยนต็โดยสารและรถยนต์กระบะของเอกซน และรถยนต์กระบะของทาง 
ราชการรวมทั้งสิ้นจำนวน 3 คัน และใช้วัตถุของแข็งขว้างปาทำลายรถยนต็โดยสารของทาง 
โรงแรมฯอีก 2 คันจนใช้การไม่ได้

117วิจิตร สงวนศักดิ้1 จลาจลแทนทาลั่ม 23 มิ.ย. 29. หน้า 68.
118ศาลฏีกา, “คำพิพากษาฎีกาท่ี ฏ346-347 เร่ือง ก่อการวุ่นวายข้ึนในบ้านเมือง ก่อเหตุ 

เพสิงไหม้ ทำให้เสียทรัพย์และเรื่องก่อการวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง ทำให้เสียทรัพย์,” 13กุมภาพันธ์
2535.
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5. ขว้างปาและทำลายทรัพย์สินในศาลาประชาคมจังหวัดภูเก็ตอันเป็นทรัพย์สินของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดภูเก็ต

6, ใช้ของแข็งทุบตีและทำลายป้ายสถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองภูเก็ตของกรมตำรวจ

7. ทำลายสัญญาณไฟจราจรของเทศบาลเมืองภูเก็ต

4.3.3 สรุปผลการพิจารณาคดี119

การใช้ความรุนแรงในการเคลื่อนไหวคัดค้านการเปิดดำเนินงานของโรงงานไทยแลนด์ 
แทนทาลัมอินคัสตริ จำกัด เมือวันท่ี 23 มิถุนายน 2529 น้ัน พนักงานสอบสวนสามารถจับกุม 
ผ้ที่ใช้ความรุนแรงได้จำนวน 36 คน ซึ่งทั้งหมดไม่มืส่วนเกี่ยวข้องหริออย'ในฐานะแกนนำใน'บ จั ‘บ di
การชุมนุมคัดค้านแต่อย่างใด ในเบ้ืองต้นท้ัง 36 คนให้การปฏิเสธ ต่อมาโรงแรมภูเก็ตเมอร์ลินได้ 
ถอนฟ้องทำให้ความผิดที่กระทำต่อทรัพย์สินของโรงแรมฯระงับไป จากนั้นจำเลยจำนวน 5 คนยอม 
รับสารภาพ ในที่สุดศาลชั้นต้นจังหวัดภูเก็ตพิจารณาว่ามีจำเลยที่กระทำความผิดจริง 25 คนและ 
ยกฟ้องจำเลยที่เหลือจำนวน 6 คน

โดยจำเลยจำนวนทั้งสิ้น 25 คนที่มีความผิดได้ยอมรับคำพิพากษาของศาลชั้นต้นจำนวน 
4 คน ส่วนที่เหลืออีก 21 คนอุทธรณ์ โดยศาลอุทธรณ์ภาค 3 ได้พิจารณาว่าในจำนวนจำเลยทั้ง 21 
คนที่อุทธรณ์นั้นมืความผิดจริงจำนวน 13 คนและพิพากษายกฟ้องจำเลยอีกจำนวน 8 คน โดยใน 
จำนวนผู้ที่กระ'ทำผิดท้ัง 13 คนนั้นมีจำนวน4 คน ที่ยอมรับคำพิพากษาส่วนที่เหลืออีก9 คนฎีกา 
รวมไปถึงโจทกํใด้ฎีกาให้จำเลยทั้ง 8 คนที่ศาลอุทธรณ์ยกฟ้องนั้นว่ามืความผิดตามข้อกล่าวหาใน 
ช้ันศาลฎีกาด้วย

ต่อมาศาลฎีกาพิพากษายกฟ้องจำเลยทั้ง 8 ตามท่ีโจทก์ฎีกา ส่วนจำเลยที่ฎีกาจำนวน 9 
คนน้ัน ศาลฎีกาพิพากษายกฟ้องเฉพาะความผิดตามมาตรา 216 (เมื่อเจ้าพนักงานสั่งผู้ที่มั่วสุมกัน 
ตั้งแต่สิบคนขึ้นไปที่ใช้ หริอฃู่เข็ญว่าจะใช้กำลังประทุษร้าย หรือทำการให้เกิดความวุ่นวายในบ้าน 
เมืองให้ยุติการชุมนุม แต่'ไม่ปฏิบัติตาม) ส่วนความผิดอื่นพิพากษายืนตามศาลอุทธรณ์

119เร่ืองเดียวกัน.
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ดังนั้นจึงสรุปได้ว่ากรณีการใช้ความรุนแรงในการคัดค้านการเปิดดำเนินการของโรงงาน 
ไทยแทนด์แทนทาลัมอินดัสตรีและรวมไปถึงการใช้ความรุนแรงในสถานที่ต่างๆตามที่กล่าวมา 
ช้างต้นนั้น ในทางการพิจารณาคดีปรากฏว่ามีผู้กระทำความผิดจำนวนทั้งสิ้น 22 คน ซึ่งมีทั้งผู้ที่ 
รับสารภาพ ผู้ที่ยอมรับรับคำพิพากษาและผู้ที่ให้การปฏิเสธแต่ถูกตัดสินว่ากระทำผิดในท้ายที่สุด 
ด้วย เซ่น นายเรวุฒิ จินดาพล ถูกตัดสินว่ามีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 360 
ทำให้ผู้อื่นได้รับความเลียหายและเสียทรัพย์และถูกพิพากษาจำคุกเป็นเวลา 1 ปี ทั้งนี้นายเรวุฒิ 
จินดาพล ได ้ช้ีแจงว่าไม่มีส,วนเกี่ยวข้องก ับ เหตุการณ์ใช้ความรุนแรงในวันที่ 23 มิถุนายน 2529 
ตามสถานที่ต่างๆแต่อย่างใดและที่ตนเองต้องถูกจำคุกนั้นเนื่องจากถูกใส่ร้าย120

120สัมภาษณ์เรวุฒิ จินดาพล, ประซาซนซาวภูเก็ตและผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร ลังหวัดภูเก็ต พรรคพลังใหม่, 7 กุมภาพันธ์2545.
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